



জাগরণ

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

গৌরবের ৬৮ তম বছর

www.jagaran.com

JAGARAN ■ 29 November 2021 ■ আগরতলা ২৯ নভেম্বর ২০২১ ইং ■ ১২ অগ্রহায়ন ১৪২৮ বঙ্গাব্দ, সোমবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder : J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা



সেমিফাইন্যালাে বিজেপির জয়জয়কার পুর ও নগর ভোটে বিরোধীরা ছন্নছাড়া

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা/বিলোনীয়া/খোয়াই/ধর্মনগর/তেলিয়ামুড়া/কৈলাসহর। ২৮ নভেম্বর। পুর ও নগর ভোটের গণনা হল রবিবার। আগরতলা পুর নিগম সহ রাজ্যের সব পুর পরিষদ এবং নগর পঞ্চায়েত বিজেপির দখলে গিয়েছে। পুর ও নগর সংস্থা নির্বাচনে বিরোধীরা ধুয়ে-মুছে সাফ হয়ে গেছে। সমস্ত সংস্থায় উড়েছে বিজেপির পতাকা। বলা যায়, একাধিপত্য কায়ম হয়েছে শাসক দল বিজেপির। আজ ভোটের ফলাফল ঘোষণা শুরু হতেই সেই ছবি স্পষ্ট হচ্ছিল। এই নির্বাচনে ২৩ এর বিধানসভা নির্বাচনের সেমিফাইন্যালা হিসাবেই দেখেছে রাজনৈতিক মহল। তাই এই সেমিফাইন্যালাে বিজেপির জয়জয়কার। অন্যদিকে, বিরোধীরা

ছন্নছাড়া অবস্থায়। অবশ্য এই প্রথম পুর নির্বাচনে খাতা খুলেছে তৃণমূল কংগ্রেস এবং জনজাতি ভিত্তিক আঞ্চলিক দল তিপ্রা মখা। আমবাসা পুর পরিষদে তৃণমূল ও তিপ্রা মখা একটি করে ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছে। সিপিএম সর্বশ্রুইয়ে সারা রাজ্যে মাত্র তিনটি ওয়ার্ড দখল করতে পেরেছে। আশ্চর্যের বিষয় হল, কংগ্রেস নিশ্চিহ্ন হয়ে যাচ্ছে। কারণ, একটি আসনেও শতবর্ষ প্রাচীন ওই দল জয়ী হতে পারেনি। সর্বশেষ খবর অনুযায়ী, পুর নিগমে ৫১টি ওয়ার্ডের মধ্যে সবকটি আসনেই বিজেপি জয়ী হয়েছে। শুধুমাত্র পানিসাগর নগর পঞ্চায়েত, কৈলাসহর পুর পরিষদ এবং আমবাসা পুর পরিষদে সিপিএম একটি করে ওয়ার্ডে জয়ী

হয়েছে। আগরতলা পুর নিগমের পাশাপাশি রাজ্যের ধর্মনগর পুর পরিষদ, পানিসাগর নগর পঞ্চায়েত, কৈলাসহর পুর পরিষদ, কুমারঘাট পুর পরিষদ, আমবাসা পুর পরিষদ, খোয়াই পুর পরিষদ, তেলিয়ামুড়া পুর পরিষদ, জিরানীয়া নগর পঞ্চায়েত, মেলাঘর পুর পরিষদ, সোনামুড়া নগর পঞ্চায়েত, অমর পুর নগর পঞ্চায়েত, বিলোনীয়া পুর পরিষদ ও সারম নগর পঞ্চায়েতের নির্বাচনেও ভারতীয় জনতা পার্টি জয়লাভ করেছে। আজ সকাল ৮টা থেকে সংশ্লিষ্ট ভোট গণনা কেন্দ্রে ভোট গণনা শুরু হয়। পুর নির্বাচনের সংশ্লিষ্ট পুর পরিষদ ও নগর পঞ্চায়েতের রিটার্নিং অফিসারদের কাছ থেকে পাওয়া

তথ্যে জানা গেছে ধর্মনগর পুর পরিষদের মোট ওয়ার্ড সংখ্যা ২৫টি। ২৪টি আসনে গত ২৫ নভেম্বর নির্বাচন অনুষ্ঠিত হয়। ১টি ওয়ার্ডে ভারতীয় জনতা পার্টির প্রার্থী বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতায় জয়ী হয়েছিলেন। রিটার্নিং অফিসারের কাছ থেকে পাওয়া তথ্য অনুসারে ধর্মনগর পুর পরিষদের যে ২৪টি ওয়ার্ডে নির্বাচন হয়েছিলো তার সবকটিতেই ভারতীয় জনতা পার্টির প্রার্থীগণ জয়ী হয়েছেন। পানিসাগর নগর পঞ্চায়েতের ১৩টি ওয়ার্ডের মধ্যে ভারতীয় জনতা পার্টির প্রার্থীগণ ১২টি ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন। ১টি ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন সিপিআই(এম) প্রার্থী। ভারতীয় জনতা পার্টির প্রার্থীগণ ১ নম্বর ওয়ার্ডে ও ৩ থেকে ১৩ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন। ২ নম্বর

ভোটেরা যোগা জবাব দিয়েছেনঃ মুখ্যমন্ত্রী



নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৮ নভেম্বর। আজ এক ঐতিহাসিক জয়ের সাক্ষী রইল ত্রিপুরা। যারা ত্রিপুরার ক্ষতি করতে চেয়েছিলেন, পুর ও নগর সংস্থা নির্বাচনে বিজেপিকে জয়ী করে তাঁদের যোগা জবাব দিয়েছেন রাজ্যবাসী। আজ নির্বাচনী ফলাফল ঘোষণা হওয়ার পর স্বাধীন ভাষায় এ কথা বলেন ত্রিপুরার মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব। আজ রবিবার এখানে আয়োজিত সাংবাদিক সম্মেলনে কেন্দ্রীয় মন্ত্রী অর্জুন মুণ্ডা, উপ-মুখ্যমন্ত্রী জিষ্ণু দেববর্মণ, সাংসদ রেবতী ত্রিপুরা এবং বিজেপি-র প্রদেশ সভাপতি ডা. মানিক সাহাকে পাশে বসিয়ে নির্বাচনে অভূতপূর্ব বিজয়ের আনন্দ ভাগ করে নেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব। তিনি বলেন, ত্রিপুরার মানুষের পূণ্যভূমির যারা ক্ষতি করতে চেয়েছিলেন, আজ তাঁদের যোগা জবাব দিয়েছেন ত্রিপুরাবাসী। ভোটের ফলাফলে ৬৬ এর পাতায় দেখুন

প্রথমবার গঠিত হচ্ছে বিরোধী শূণ্য পুর নিগম

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৮ নভেম্বর। আগরতলা পুর নিগম নির্বাচনে খাতা খুলতে পারলেন না বিরোধীরা। ৫১টি ওয়ার্ডে সবকটিতেই বিজেপি জয়ী হয়েছে। গত নির্বাচনে বামেরা একাই দখল করেছিল ৪৫টি ওয়ার্ড। এবার তাঁদের খুলিতে পারে রইল শূন্য। তাৎপর্যপূর্ণ বিষয় হল, আগরতলা পুর নির্বাচনে এবারই প্রথম বিরোধী-শূন্য পরিষদ গঠন হতে চলেছে। এই বিপর্যয় স্বাভাবিকভাবেই বিজেপিকে অনেকটা অগ্নিভেদ দেবে, তা বলাও অপেক্ষা রাখে না। এ বছর পুর নিগম নির্বাচনে বিজেপি বাদে তৃণমূল কংগ্রেস, বামফ্রন্ট, কংগ্রেস সহ অন্যান্য দল প্রতিদ্বন্দ্বিতায় নেমেছিল। ৫১টি ওয়ার্ডে বিজেপি বাদে শুধু তৃণমূল কংগ্রেস প্রার্থী দিতে পেরেছিল। কিন্তু নিগম দখলে ব্যর্থ হয়েছেন বিরোধীরা। ভোটের হারে কিছু কিছু ওয়ার্ডে বিরোধী ভোট বিজেপির থেকে বেশি টিকই, কিন্তু এই ভোট বিভাজন বিজেপির জন্য লাভনয়ক প্রমাণিত হবে, তা ভোটের আগেই চর্চা হয়েছিল। ভোটের হার পর্যালোচনা করে দেখা গেছে, পুর নিগমে বিজেপি ৫৭.৩৮ শতাংশ, তৃণমূল কংগ্রেস ২০.১৩ শতাংশ এবং বামফ্রন্ট ১৭.৯৩ শতাংশ ভোট পেয়েছে। বাকি ভোট কংগ্রেস এবং অন্যান্য দলের খুলিতে পড়েছে। তৃণমূল কংগ্রেস ৫১টি আসনেই প্রার্থী দিয়েছিল। কিন্তু বামেরা নিগমের সবকটি ওয়ার্ডে প্রার্থী দিতে পারেনি। এমন-কি কংগ্রেসও সব ওয়ার্ডে প্রার্থী দিতে ব্যর্থ হয়েছিল। এদিকে, আগরতলা পুর নিগমের নির্বাচনে ভারতীয় জনতা পার্টির প্রার্থীগণ পুর নিগমের ৫১টি ওয়ার্ডেই জয়ী হয়েছেন। গত ২৫ নভেম্বর আগরতলা পুর নিগমের ৫১টি ওয়ার্ডে ভোটগ্রহণ করা হয়েছিলো। আজ সকাল ৮টা থেকে উমাকান্ত একাডেমিতে ৫১টি ওয়ার্ডের ভোটগণনা শুরু হয়। আগরতলা পুর নিগমের ৫১টি ওয়ার্ডের সংশ্লিষ্ট রিটার্নিং অফিসারের কাছ থেকে পাওয়া তথ্য অনুযায়ী আগরতলা পুর নিগমের ১ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির মিত্রা রাণী দাস (মজমদার)। তিনি পেয়েছেন ২,৫০০টি ভোট। ২ নম্বর ওয়ার্ডে বিজয়ী ৬৬ এর পাতায় দেখুন

গণনা কেন্দ্রের বাইরে বিজেপির উল্লাস



আগরতলা উমাকান্ত স্কুলে ভোট গণনা কেন্দ্রে পাশে রাস্তায় অপেক্ষমান বিজেপি কর্মীরা প্রার্থীদের জয়ে উল্লাস প্রকাশ করছেন। ছবি নিজস্ব।

মমতার দর্প চূর্ণ



নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৮ নভেম্বর। রাজ্য তৃণমূল কংগ্রেসের খাতা খুলল। তবে আগরতলা পুর নিগমে নয়। ধলাই জেলার আমবাসা পুর পরিষদের একটি আসনে তৃণমূল প্রার্থী জয়ী হয়েছেন। যে স্বপ্ন নিয়ে মমতার দল ত্রিপুরা চষে বেড়িয়েছে তাতে রাজনৈতিক মহলের দাবি মমতার দর্প চূর্ণ হয়েছে। রাজ্যে একটি পূর্ণাঙ্গ দলীয় কমিটি গঠন করতে পারেনি এই দল। বাকি স্বাক্ষর বাঙলা থেকে নেতারা এখানে এসে লক্ষ লক্ষ করেছেন। দলের সর্বভারতীয় সাধারণ সম্পাদক অভিষে বন্দ্যোপাধ্যায় চার্চার্ড বিমান ভাড়া করে উড়ে এসে হস্তিত্ব করে গিয়েছেন। দফায় দফায় আশ্বাস দিয়েছে দলীয় কমিটি গঠন করা হবে। কিন্তু, স্টিয়ারিং কমিটি গঠন করেই থেকে গেল তৃণমূল। শাসক দলের বিরুদ্ধে একের পর এক অভিযোগ এনে বাজার গরম করে ভোটের আবহাওয়াকে তপ্ত করে তুলেছিল তৃণমূল কংগ্রেস। সংঠনহীন দল যে মাটির সাথেই হামাগুড়ি দিচ্ছে তা এবারের পুর ও নগর ভোটে প্রমাণ মিলল। ত্রিপুরায় নিঃশব্দ বিপ্লব হল না। তাই, পুর ও নগর সংস্থা নির্বাচনের ফলাফলে ভোটের হার দেখেই ২০২০-এর স্বপ্ন দেখা শুরু করে দিয়েছে তৃণমূল কংগ্রেস। তৃণমূল নেতা রাজীব বন্দ্যোপাধ্যায়ের কথা, গত ৬৬ এর পাতায় দেখুন

পুর নিগমের মেয়র নিয়ে মন্তব্য শুরু, সম্ভাবনা দীপক মজুমদারের



নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৮ নভেম্বর। আগরতলা পুর নিগমের ৫১টি আসনের মধ্যে সবগুলিই বিজেপির দখলে চলে যায়। পূর্বে এই সংস্থাটি বামফ্রন্টের দখলে ছিল। এখন বিজেপির। রাজধানী আগরতলা শহর সহ বিস্তীর্ণ এলাকা নিয়ে গঠিত এই পুর নিগমের মেয়র মনোনয়ন নিয়ে জোর আলোচনা চলেছে রাজনৈতিক মহলে। সূত্রের দাবি, মেয়র পদের জন্য দুজনের নাম উঠে এসেছে। একজন দীপক মজুমদার এবং অপরজন ডঃ অলক ভট্টাচার্য। তবে পালা ভাড়া আছে দীপক মজুমদারের দিকেই। তিনি কংগ্রেস জমানাতে পুর পরিষদের চেয়ারম্যান পদে সুনামের সাথে দায়িত্ব পালন করেছেন। এখন পুর পরিষদ নিগমে রূপান্তরিত হয়েছে। এলাকা বৃদ্ধি পেয়েছে। ৬৬ এর পাতায় দেখুন

পুর নিগমের ৫১ জন জয়ী বিজেপি প্রার্থী আজ যাবেন মাতা বাড়িতে

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৮ নভেম্বর। আগরতলা পুর নিগমের ৫১টি ওয়ার্ডেই জয়ী হয়েছেন। গত ২৫ নভেম্বর আগরতলা পুর নিগমের ভারতীয় জনতা পার্টির প্রত্যাশীদের জয়ে পার্টি নেতৃত্ব সর্বস্তরের মতদাতাদের প্রতি কৃতজ্ঞতা ও ধন্যবাদ জানাচ্ছে। পার্টির নব নির্বাচিত সমস্ত জনপ্রতিনিধিদের জনগণের পাশে থেকে উন্নয়নমূলক কর্মসূচীর রূপরেখা ক্রম চূড়ান্ত করতে পারি প্রদেশ সভাপতি নির্দেশ দিয়েছেন। জনপ্রতিনিধিদের উদ্দেশ্যে দেওয়া বার্তায় ৬৬ এর পাতায় দেখুন

আমবাসা, কৈলাসহর ও পানিসাগরে একটি করে আসন সিপিএমের ঝুলিতে

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৮ নভেম্বর। আগরতলা পুর নিগম এবং অন্যান্য পুর ও নগর সংস্থার নির্বাচনে বামফ্রন্ট প্রার্থীদের ব্যাপক হারে পরাজয়ের মুখ দেখতে হয়েছে। মাত্র তিনটি আসনে বামফ্রন্ট প্রার্থীরা জয়ী হয়েছেন। পানিসাগর নগর পঞ্চায়েত, কৈলাসহর পুর পরিষদ এবং আমবাসা পুর পরিষদে সিপিএম একটি করে ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছে। এদিকে, পুর ও নগর সংস্থার নির্বাচন প্রহসনে পরিণত হয়েছে বলে অভিযোগ করেছে বামফ্রন্ট। দলের পক্ষ থেকে এক বিবৃতিতে বলা হয়েছে। অভূতপূর্ব স্বস্তাস, নির্বাচন কমিশন এবং পুলিশের সচেতন ব্যর্থতার পাশাপাশি প্রশাসনিক সুযোগকে ব্যবহার করে শাসক বিজেপি দল নগর সংস্থার নির্বাচনে পুরোপুরি প্রহসনে পরিণত করেছে। এটা পরিষ্কার হয়ে গেল বিজেপি-র শাসনে গনতান্ত্রের উপর, নির্বাচন ও জনগণের ভোটের অধিকারের উপর যে আক্রমণ অব্যাহত রয়েছে তা থেকে ত্রিপুরা বেঁচে করে আনতে এবং মানুষের বেঁচে থাকার জন্য অর্থনৈতিক দাবী আদায়ের শান্তিকামী এবং গনতান্ত্রিয় জনগণকে ব্যাপক একা গড়ে তুলতে সংগ্রামের ময়দানে আগামীদিন ৬৬ এর পাতায় দেখুন

কংগ্রেস ওয়াশ আউট খাতা খুলল তিপ্রা মখা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৮ নভেম্বর। এই প্রথম পুর নির্বাচনে খাতা খুলেছে জনজাতি ভিত্তিক আঞ্চলিক দল তিপ্রা মখা। আমবাসা পুর পরিষদে তিপ্রা মখা একটি ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছে। আশ্চর্যের বিষয় হল, কংগ্রেস নিশ্চিহ্ন হয়ে যাচ্ছে। কারণ, একটি আসনেও শতবর্ষ প্রাচীন ওই দল জয়ী হতে পারেনি। পুর নিগমে কংগ্রেস একটি আসনেও জয় নিশ্চিত করতে পারল না। আগরতলা পুর পরিষদ নির্বাচনের টিক আগ মুহূর্তে কংগ্রেসের সভাপতি বদল করা হয়েছে। বীরজিৎ সিনহা দলের ব্যাটন হাতে নিয়ে দৌড়ঝাপ শুরু করেছিলেন। উজ্জ্বল জয়ের দলের সংগঠন কিছুটা মজবুত ছিল। কিন্তু, সেখানেও ফলাফল ভাল হয়নি। শতবর্ষ প্রাচীন এই দলটি দিনেদিনেই ক্ষয়িষ্ণু। পুর ও নগর ভোটের আগে দলের একটি অংশ অন্য দল গঠন করে চলে গিয়েছে এবং নির্বাচনে প্রতিদ্বন্দ্বিতা করেছে। কংগ্রেসের এই ভরাডুবি দলের প্রবীণ কর্মকর্তাদের মধ্যে হতাশার সৃষ্টি করেছে। অন্যদিকে, জনজাতি ভিত্তিক দল তিপ্রা মখা এবার প্রথমবারের মতো পুর ও নগর ভোটে লড়াই করেছে। আমবাসা পুর পরিষদে একটি আসনে জয়ী হয়েছে তিপ্রা মখার প্রার্থী।

পুর ও নগরে আধিপত্য বিজেপির, ভোটের নিরিখে সিপিএম দ্বিতীয়, তৃণমূল তৃতীয় স্থানে, কংগ্রেস নেমে দুই শতাংশে

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৮ নভেম্বর। ত্রিপুরায় সাঙ্গ হল পুর ও নগর সংস্থার নির্বাচন। ফলাফলে বিজেপির বিরাট জয়ে বিরোধীরা কার্যত ধুয়েমুছে সাফ হয়ে গেছে। ত্রিপুরায় রাজনৈতিক ইতিহাসে বিরোধী শিবিরে এত বড় বিপর্যয় অতীতে কখনও দেখেনি রাজ্যবাসী। স্বাভাবিক ভাবেই এই ফলাফল ২০২০ বিধানসভা নির্বাচনের আগে শাসকদল বিজেপিকে অন্যের রসদ যোগাবে, তা অস্বীকার করার কোনও উপায় নেই। ১১২টি আসনে আগেই বিজেপি বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতায় জয়ী হয়ে রয়েছে। আজ ২২২টি আসনে বিজেপি ২১৭টি আসনে জয় হাসিল

করেছে। সার্বিক জয়ের হার ৯৮.৫০ শতাংশ। আজ তিনটি পুর ও নগর সংস্থা বাদে সবকটিতে বিজেপি ১০০ শতাংশ জয়ী হয়েছে। ফলাফলের নিরিখে সিপিএম দ্বিতীয় এবং তৃণমূল কংগ্রেস তৃতীয় স্থানে রয়েছে। কংগ্রেস দুই শতাংশে নেমে এসেছে। পুর ও নগর সংস্থা নির্বাচনে বিজেপি উদয়পুর, শান্তিরবাজার, মোহনপুর, রানিরবাজার, কমলপুর এবং বিশালগড় পুর ও নগর সংস্থায় বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতায় জয়ী হয়েছে। এছাড়া, খোয়াই ৭-টি আসনে, জিরানীয়ায় ১০টি আসনে, ধর্মনগরে ১-টি আসনে এবং মেলাঘরে ২-টি

মখা একটি করে আসনে জয়ী হয়েছে। এছাড়া পানিসাগর ও কৈলাসহর বিজেপি একটি করে আসনে পরাজিত হয়েছে। তবে, পুর নিগমে ৫১টি আসনে সবকটি আসনেই বিজেপি প্রার্থীরা জয়ী হয়েছেন। নির্বাচনী ফলাফলে ভোটের হারে বিজেপি ৫৯.০১ শতাংশ, বামফ্রন্ট ১৯.৬৫ শতাংশ, তৃণমূল কংগ্রেস ১৬.৩৯ শতাংশ, কংগ্রেস ২.০৭ শতাংশ, অন্যান্য ০.১৭ শতাংশ, নির্দল ০.৯৯ শতাংশ এবং নোটি ১.৭২ শতাংশ ভোট পেয়েছে। প্রসঙ্গত, ২০১৫ সালে পুর ও নগর সংস্থা নির্বাচনে বামেরা ৯৪ শতাংশ আসনে জয়ী হয়েছিলেন। আগরতলা

এখন মিক্সড মশলা

নিশ্চিন্তের প্রতীক

সিষ্টার

সর্বশ্রেষ্ঠ গুঁড়া মশলা

স্বাদে গুণমানে প্রতি ঘরে ঘরে

উন্নত পরিষেবাই প্রত্যাশা

আগরতলা পুরনিগম সহ রাজ্যের অন্যান্য পুর পরিষদ ও নগর পঞ্চায়েত নির্বাচনে শাসক দল বিজেপির প্রার্থীদের বিপুল জয় হইয়াছে। জয় অবশ্য প্রত্যাশিতই ছিল। বিরোধী রাজনৈতিক দলগুলোর মধ্যে ভোট ভাগাভাগি এর ফলে জয় পুরোপুরি নিশ্চিত হইয়াছে। বিরোধী দলগুলোর মধ্যে ভোট ভাগাভাগি না হইলে শাসক দল বিজেপি কে হাসিল করিতে অনেকটাই পাইতে হইতো তাহা বলিবার অপেক্ষা রাখে না। শাসক দল নির্বাচনের আগেই জয়নি অপ্রত্যাশিত থাকিলেও কোনভাবেই যাহাতে বিরোধীরা একটি আসন দখল করিতে না পারে সেজন্য শাসকদলের চেস্তার কোন ক্রটি ছিল না। এর জন্য শাসকদল নানা কৌশল অবলম্বন করিয়াছে। আলাকিকিত যেসব কৌশল অবলম্বন করা হইয়াছিল তাহা মোটেই সুখর নয়। গণতন্ত্র প্রিয় জনগণ এই ধরনের প্রয়াস কোনভাবেই মনিয়ে নিতে পারিবেন না। গণতান্ত্রিক ব্যবস্থায় জনগণ তাদের পবিত্র ভোটাধিকার প্রয়োগ করিবেন সেটাই সাংবিধানিক অধিকার। ইহাতে কোন ধরনের ব্যাঘাত ঘটিলে জনগণ কিন্তু ভবিষ্যতে ক্ষমা করিবেন না। গণতান্ত্রিক অধিকার হরণ করিলে ইহার পরিণাম ভবিষ্যতে ভয়ঙ্কর হইতে পারে। কারণ মনে রাখিতে হইবে এক মাষে শীত যায়না, মাষের পর মাষ আসে। সে যাই হোক, আগরতলা পুর নিগম সহ রাজ্যের অন্যান্য পুর পরিষদ ও নগর পঞ্চায়েত গুলি জনগণ শাসকগোষ্ঠীর হাতেই অর্পণ করিয়াছেন। কেন্দ্র এবং রাজ্যে উভয় ইঞ্জিনের সরকার চলিতেছে। উভয় ইঞ্জিনের উপর ভর করিয়া পুরো ও নগর এলাকার উন্নয়নে জনগণ উপকৃত হইবে বলিয়াই আশাবাদীসেই প্রত্যাশা নিয়াই পুর এবং নগর এলাকার জনগণ দুহাত ভরিয়া আশীর্বাদ করিয়াছেন। নির্বাচনের আগে শাসকদল জনগণকে বহু প্রত্যাশা পূরণের আশ্বাস দিয়েছেন। কিন্তু সেইসব প্রত্যাশা পূরণের প্রতীক্ষায় রহিয়াছেন। সেই প্রত্যাশা পূরণের উপর নির্ভর করিবে ভবিষ্যৎ। পুরভোটে বিজেপি যে বিপুল জয় পাইয়াছে তাহাকে পূর্জি করিয়া জনকল্যাণে উদারভাবে কাজ করিতে হইবে ইহাতে কোন ধরনের বিঘ্ন ঘটিলে জবাবদিহি করিতে হইবে।

পুরভোটে বিজেপির জয়লাভের পর রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব এবং কেন্দ্রীয় প্রতিমন্ত্রী প্রতিমা ভোমিক সহ অন্যান্য নেতৃবৃন্দ রাজ্যবাসীকে আশ্বস্ত করিয়াছেন বিজেপির জয়ে রাজ্যে আনন্দ-উল্লাস হইল কারো হাতে কোনো ধরনের অসুবিধার সম্মুখীন হইতে না হয় তাহা নিশ্চিত করা হইবে। আমাদের রাজ্যের একটা সুনির্দিষ্ট কৃষ্টি-সংস্কৃতি রহিয়াছে। সেই কৃষ্টি-সংস্কৃতি যাহাতে কোনোভাবেই বিনষ্ট হইতে না পারে সেদিকে দৃষ্টি রাখিতে হইবে। প্রকৃতপক্ষে জনগণ যাহাদের কাঁধে দায়িত্ব অর্পণ করিয়াছেন তাহাদের আরো দায়িত্বশীল ভূমিকা পালন করিতে হইবে। রাজনৈতিক ভেদাভেদ ভুলিয়া জনকল্যাণে কাজ করিতে হইবে। মনে রাখিতে হইবে জনকল্যাণ হইল সবচেয়ে বড় কল্যাণকর কাজ। যাহারা জীবন উৎসর্গ করিয়া রাজনীতি করেন কল্যাণকে এগ্রাধিকার দিয়া থাকেন। জনকল্যাণের প্রতিশ্রুতি দেয়া যাহারা নির্বাচনে জয়ী হইয়াছেন তাহাদের প্রত্যেকের দায়িত্ব ও কর্তব্য হইবে জনকল্যাণমূলক কাজে নিজেদের আরো বেশি করিয়া শামিল করা। সাদৃশ্য সাধন। মনে রাখিতে হইবে ২০২৩ সালের নির্বাচনশাসক বিরোধী উভয় পক্ষের কাছে আত্ম মর্মান লড়াই হইয়া উঠিবে। সেই দিনের অপেক্ষায় রহিয়াছেন রাজ্যের কোন দেবতার। পুর নিগম, পুর পরিষদ ও নগর পঞ্চায়েতের জয় উন্নয়নের জন্য উৎসর্গ হোক সেটাই একমাত্র প্রত্যাশা।

মন কি বাত: প্রধান সেবক হিসেবে দেশের সেবায় থাকতে চাই

নয়াদিল্লি, ২৮ নভেম্বর (হিস.) : ক্ষমতায় নয়, তবে মানুষের সেবা করাই তাঁর লক্ষ্য। আমার কাছে এই পদ প্রধান সেবকের। শুধু ক্ষমতার জন্য নয়, সেবার জন্য। এমনভাবেই রবিবার জানালেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। রবিবার প্রধানমন্ত্রী মাসিক রেডিও অনুষ্ঠান "মন কি বাত"-এর ৮৩তম পর্বে আয়ুধান ভারত প্রকল্পের সুবিধাভোগী রাজেশ কুমার প্রজাপতির সঙ্গে আলোচনা করেন। তিনি প্রধানমন্ত্রীর বলেছিলেন, কীভাবে আয়ুধান ভারত ডিজিটাল স্বাস্থ্য কার্ড তাকে তার হৃদরোগের জন্য সময়মত এবং বিনামূল্যে চিকিৎসা পেতে সাহায্য করেছে। এজন্য প্রধানমন্ত্রীকে ধন্যবাদ জানিয়ে রাজেশ কুমার প্রজাপতি তার দীর্ঘায়ু কামনা করে বলেন, আপনিও যেন দীর্ঘায়ু হন যে আপনি সর্বদা ক্ষমতায় থাকবেন এবং আমাদের পরিবারের সমসারাই আপনাকে নিয়ে এত খুশি, আপনাকে কী বলব। এর উত্তরে প্রধানমন্ত্রী বলেন, 'রাজেশ জি, আপনি চান না আমি ক্ষমতায় থাকি, আমি আজও ক্ষমতায় নেই এবং ভবিষ্যতেও ক্ষমতায় যেতে চাই না। আমি শুধু সেবায় থাকতে চাই। আমার জন্য এই পদ প্রধানসেবকের। এসব কিছুই শুধু ক্ষমতার জন্য নয় ভাই, এগুলো সেবার জন্য। প্রধানমন্ত্রী বলেন, আয়ুধান ভারত-এর মতো যে প্রকল্পগুলি আমরা তৈরি করি এবং প্রকাশ করি তা সমাজের কল্যাণের জন্য। তিনি বলেন, এটা আমার রাজনীতির মাধ্যম নয়, দেশ সেবা। তিনি আরও বলেন, আমি আরও বেশি সংখ্যক লোককে এগিয়ে আসতে উত্থাহিত করতে চাই যাতে আরও বেশি সংখ্যক মানুষ আয়ুধান ভারত ডিজিটাল স্বাস্থ্য কার্ডের মাধ্যমে সুবিধা পেতে পারে। তিনি বলেন, তিনি এটিকে প্রান্তিক সম্প্রদায়ের মধ্যে প্রচার করতে চেয়েছিলেন, যাদের এটি সবচেয়ে বেশি প্রয়োজন।

ত্রিপুরা প্রদেশ বিজেপিকে অভিনন্দন-শুভেচ্ছা জানিয়েছেন অসমের মুখ্যমন্ত্রী হিমন্ত বিশ্ব শর্মা

আগরতলা, ২৮ নভেম্বর (হিস.) : আজ এক ঐতিহাসিক জয়ের সাক্ষী হইল ত্রিপুরা। যীরা ত্রিপুরার ক্ষতি করতে চেয়েছিলেন, পুর ও নগর সংস্থা নির্বাচনে বিজেপিকে জয়ী করে তাঁদের যোগ্য জবাব দিয়েছেন রাজ্যবাসী। আজ নির্বাচনী ফলাফল ঘোষণা হওয়ার পর দ্ব্যাহীন ভাষায় এ কথা বলেন ত্রিপুরার মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব। আজ রবিবার এখানে আয়োজিত সাংবাদিক সম্মেলনে কেন্দ্রীয় মন্ত্রী অর্জুন মুগা, উপ-মুখ্যমন্ত্রী জিষ্ণু দিবাকরী, সাংসদ রেবতী ত্রিপুরা এবং বিজেপির প্রদেশ সভাপতি ডি. মনিক সাহাকে পাশে বসিয়ে নির্বাচনে অতুতপূর্ব বিজয়ের আনন্দ ভাগ করে নেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব। তিনি বলেন, ত্রিপুরেশ্বরী মায়ের পূণ্যভূমির যীরা ক্ষতি করতে চেয়েছিলেন, আজ তাঁদের যোগ্য জবাব দিয়েছেন ত্রিপুরাবাসী। ভোটের ফলাফলে প্রতিফলিত হয়েছে, মানুষ উন্নয়নের পক্ষে রয়েছেন। তাই, বিজেপিকে ৯৮.৫০ শতাংশ আসনে জয়যুক্ত করে ত্রিপুরাবাসী উপহার দিয়েছেন। তাঁর কটাক্ষ, ত্রিপুরাকে বন্দনা করার চেস্তায় যীরা কোমর কষে ময়দানে আসেছিলেন, তাঁরা দেখুক কোমরসহ অথবা সোনামুড়ায় সংখ্যালঘু এলাকায়ও মানুষ উন্নয়নের পক্ষে আস্থা প্রদর্শন করেছেন। তিনি বলেন, গত কয়েকদিন ধরে ত্রিপুরাকে বন্দনা করার চেস্তা হচ্ছে। তাঁর দাবি, বিজেপির জয়ের পেছনে ত্রিপুরার ঐতিহ্যগত এবং সাংস্কৃতিক একা অন্যতম কারণ। সাথে তিনি যোগ করেন, কঠোর পরিশ্রম এবং একাগ্রপ্রায় প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর নেতৃত্বে তৈরি মঞ্চই বিজেপিকে জয়ের স্বাদ পেতে সাহায্য করেছে। এদিকে, পুর নির্বাচনে বিরাট সাফল্যের জন্য অসমের মুখ্যমন্ত্রী ডি হিমন্ত বিশ্ব শর্মা ত্রিপুরার মুখ্যমন্ত্রী এবং ত্রিপুরা প্রদেশ বিজেপিকে অভিনন্দন এবং শুভেচ্ছা জানিয়েছেন। প্রসঙ্গত, ২২২টি আসনে বিজেপি একাই ২১৭ আসনে জয়ী হয়েছে।

তৃতীয় বিশ্বের দেশগুলোতে ভ্যাকসিনের সংকট

বিশ্বরঞ্জন গোস্বামী

সার্স কোভিড-২ ভাইরাস দ্বারা দুনিয়া জুড়ে ২০২০ সাল থেকে অতিমারী শুরু হয়েছে, পরিসংখ্যান থেকে দেখা যাচ্ছে এখন পর্যন্ত সারা বিশ্বে প্রায় ২৩.৩৫ কোটি লোক কোভিড-১৯ রোগে সংক্রমিত হয়েছেও ৪৭.৭৮ লাখ লোক এই রোগে মারা গেছে। কোভিড-১৯ সারা বিশ্বের নানা দেশে শুধুমাত্র সংক্রমণ ও মৃত্যুর কারণ তো বটেই, তাছাড়া মানুষের জীবনে আরও আনন্দ বিপর্যয় ডেকে আনছে, যেমন- সামাজিক, মনস্তাত্ত্বিক শিক্ষাক্ষেত্র, আর্থিক এমন অনেক কিছু। এখনও যেকোনো দেশে দেখা যাচ্ছে তার বিরুদ্ধে বিশ্বজুড়ে অসংখ্য বিজ্ঞানীর নিরলস চেষ্টায় মাত্র এক বছরের মধ্যে গত ডিসেম্বর ২০২০ প্রয়োজনীয় টিকা তৈরি করা গেছে। এত অল্প সময়ে আগে কোন টিকা আবিষ্কার করা যায়নি। এখনো পর্যন্ত কোভিড-১৯ থেকে সুরক্ষা দিতে পারে বিজ্ঞানীদের দ্বারা আবিষ্কৃত ভ্যাকসিন বা টিকা। বাস্তবে টিকাকরণ সব দেশে সমানভাবে হচ্ছে না। উচ্চ আয় ও নিম্ন আয়ের দেশগুলোর ক্ষেত্রে টিকাকরণের পরিসংখ্যানগত পার্থক্য সুস্পষ্ট সারা পৃথিবীর ১৯৩ টিদেশে প্রায় ৭৯০ কোটি লোকের বাস। জন প্রতি মানুষের গড় আয়ের ভিত্তিতে পৃথিবীকে চারটি অংশে ভাগ করা যায়। উচ্চ আয়, উচ্চ মধ্য আয়, নিম্ন-মধ্য আয়, ও নিম্ন আয় ভুক্ত দেশ। এদের শ্রেণিবিন্যাস করা যায় এমনভাবে। উচ্চ আয় (৭৬টি) গড় আয় ৯.৪১ লক্ষ টাকা এর বেশি। জনসংখ্যা (শতাংশের হারে) ১৪ শতাংশ উচ্চমধ্য আয় (১২টি) গড় আয় ৩.০৪-৪.৪১ লক্ষ টাকা। জনসংখ্যা (শতাংশের হারে) ২৮ শতাংশ। নিম্নমধ্য আয় (১৩টি) গড় আয় ০.৭৮-৩.০৪ লক্ষ টাকা। জনসংখ্যা (শতাংশের হারে) ২৮ শতাংশ। নিম্ন আয় ভুক্ত (৯১টি) গড় আয় ০.৭৮ লক্ষ টাকার নীচে। জনসংখ্যা (শতাংশের হারে) ৪৯ শতাংশ। এখনও পর্যন্ত (৩০ সেপ্টেম্বর ২০২১) সারা বিশ্বের মোট ৩০০ কোটি ভ্যাকসিন ডোজ দেওয়া হয়েছে। একটি মাত্র ডোজ দেওয়া হয়েছে ৪৫.৫ শতাংশ, দুটো কোয় ডোজ দেওয়া হয়েছে ৩২.৯১ শতাংশ। উচ্চ আয়ের দেশগুলির ৫৮ শতাংশ মানুষ কমপক্ষে একটি ভ্যাকসিনের ডোজ পেয়েছে। নিম্ন আয়ের দেশগুলিতে এই সংখ্যা দাঁড়িয়েছে ২.২১ শতাংশ মধ্যম আয়ের দেশগুলিতে তা ১০.৩ শতাংশ উচ্চ-মধ্য আয়ের দেশগুলোতে তা ৪৯.৫ এটা একটা অদ্ভুত বৈষম্য। অথচ এই অবস্থায় উচ্চ আর্থিক বৈষম্য, টিকা রাজনীতি ইত্যাদি বিষয়গুলো কাজ করেছে।

এগিয়ে যাচ্ছে। ইসরাইল ৫০ বছরের বেশি বয়সী লোকদের পাঁচ মাসকে দ্বিগুণ ডোজ দেওয়া হয়েছিল এমন লোকদের ফাইজারের এমআরএনএ ভ্যাকসিনের তৃতীয় ডোজ দেওয়া শুরু করেছে। ফ্রান্স জার্মানি, ব্রিটেন যুক্তরাজ্য এবং মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে নির্দিষ্ট গোষ্ঠীকে মিলিয়নেরও বেশি মানুষ অনুমোদিত তৃতীয় ডোজ পেতে শুরু করেছে। যদি ভ্যাকসিন দুগুণোপা না হতো, বুস্টার কম বিতর্কিত হত। কিন্তু যখন অর্ধেকেরও বেশি বিশ্বে ভ্যাকসিন ডোজের অভাব হয় তখন বুস্টারের উপর মনোযোগ কেন্দ্রীভূত করা সঠিক পদক্ষেপ নয় এবং মহামারীটিকে আরও দীর্ঘকাল ধরে চলতে থাকার সম্ভাবনা থাকবে। বাকি বিশ্বের

গত মার্চ, ২০২১ সিদ্ধান্ত হয়, স্পটনিক-ভি ভ্যাকসিন ভারত, ব্রাজিল সহ বিভিন্ন দেশে উৎপাদিত হবে, কিন্তু মার্কিন দেশের রাজনৈতিক নেতৃত্ব তাতে অসন্তোষ প্রকাশ করে, তাদের ধারণা এর ফলে ল্যাটিন আমেরিকা দেশগুলোতে রাশিয়ার প্রভাব বৃদ্ধি পাবে। আবার ইজরাইল ল্যান্সেটাইনের গাজা ভূখণ্ডে, চীন তাইওয়ান দেশে ভ্যাকসিন যাতে না আসে তার জন্য সতত সচেষ্ট। এছাড়া ভ্যাকসিন নিয়ে উৎপাদনকারী সংস্থাগুলোর বাণিজ্য ও লাগামচাড়া মূল্য। তাই মানবাধিকার কর্মীরা আদের করছে তা কিনে বিনামূল্যে দেওয়ার ব্যবস্থা করা হয়। বিপুল সংখ্যক মানুষকে বুস্টার দেওয়ার

যেটিকে বুস্টারের সমর্থন রয়েছে। এই চুক্তিগুলি নতুন নির্মাতাদের দ্রুত এবং নিরাপদে চালানোর জন্য তহবিলের সাথে সঙ্গতি রেখে পরিচালিত করা দরকার। সেই সাথে দরিদ্র দেশগুলিকে তাদের ভ্যাকসিনের ডোজ কেনার এবং তাদের জনসংখ্যায় বিতরণের অনুমতি দেওয়ার জন্য উদ্যোগ নিতে হবে। সাধারণত, এই প্রক্রিয়াটি বছরের পর বছর বা এমনকি কয়েক দশক ধরে চলে, কিন্তু মহামারীর সময় অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ এবং চাহিদাগুলি পূরণ করতে হবে। পেটেন্ট মুক্ত একমাত্র সমস্যার সমাধান করবে না, ভ্যাকসিন দান বা বুস্টারদের উপর সাময়িক স্থগিতাদেশও দেওয়া হওয়া সত্ত্বেও হবে না।

কোম্পানিগুলো এই বিষয়ে ভারতে, দক্ষিণ আমেরিকা বা আফ্রিকায় টিকা উৎপাদন করতে এখনও এগিয়ে আসেনি। চলতি বছরে ১২ বিলিয়ন ডোজ উৎপাদিত হয়েছে। অথচ তা দরকার থেকে অনেক বেশি। ব্রিটেনের অক্সফোর্ড বিশ্ববিদ্যালয় ও অস্ট্রেলিয়ার উল্ফবিট ভ্যাকসিন ভারতে সিরাম ইনস্টিটিউট কোভিশিল্ড নামে ভ্যাকসিন উৎপাদন শুরু করে, এই সংস্থায় উৎপাদনের লক্ষ্যমাত্রা স্থির হয় ২০০ কোটি টিকা বা কিনা চলতি বছর থেকে ২০২২ এর মধ্যে হবে। বিশ্ব স্বাস্থ্য সংস্থা রাশিয়ার তৈরি স্পটনিক-ভি ভ্যাকসিন ভারত, ব্রাজিল সহ বিভিন্ন দেশে উৎপাদনের জন্য এখনো পর্যন্ত অনুমোদন দেয়নি। জনসন এন্ড জনসন টিকা উৎপাদনকারী সংস্থাকে এতদূর পর্যন্ত সুরক্ষিত করে দিতে পারে। রাশিয়ার উল্ফবিট স্পটনিক-ভি ভ্যাকসিন অন্য দেশে উৎপাদন করার বিষয়টা এত সহজ নয় ও চটজলদিও সম্ভব নয়। টিকার উৎপাদন, নিয়ন্ত্রণের অনুমোদন ইত্যাদি কাজগুলো শেষ করতে কমপক্ষে আট মাস। জনসন এন্ড জনসন টিকা উৎপাদনকারীর একটি অংশীদার সংস্থা হলেও আরও সাত মাস সময় লাগবে উৎপাদন শুরু হতে। মনে করা হচ্ছে প্রায় ৪০ বিলিয়ন টিকা এখানে উৎপাদিত হবে। কিন্তু এই চিত্রটি এখনও পরিষ্কার নয়, কেননা কোন কম আয়ের দেশগুলোকে তা সরবরাহ হবে, কতটা পরিমাণ তা প্রদান করা হবে, তার মূল্যই কত হবে এইসব বিষয়গুলো জনসন এন্ড জনসন কর্তৃপক্ষ চূড়ান্ত করেনি। ফাইজার সহ অন্যান্য টিকা উৎপাদনকারী সংস্থা দ্রুত এগিয়ে আসলে তৃতীয় বিশ্বের টিকার উৎপাদন ও সরবরাহ সহজলভ্য হবে। দেখা গেছে এই চাহিদা মেটাতে প্রায় ৪০০ কোটি টিকার প্রয়োজন হবে। আশা করা যায় সব কিছু পরিকল্পনা অনুযায়ী চলবে আগামী ২০২২ সালের মধ্যে তা অর্জন করা সম্ভব। গত ১০ মার্চ, ২০২১ মার্কিন বিভিন্ন দেশের ৩৪টি উৎপাদন সংস্থাকে তৈরি করার লাইসেন্স দেওয়া হয়েছে। ভারতের সিভিল সোসাইটি মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের প্রেসিডেন্টকে চিঠি লিখে অনুরোধ করেছে যে জনসন এন্ড জনসন টিকা উৎপাদনকারী সংস্থাকে যেন বাধ্য করা হয় তৃতীয় বিশ্বের বিভিন্ন দেশে টিকা তৈরি করা। যথিৎ জনসন এন্ড জনসন টিকা উৎপাদনকারী সংস্থা ভারতে এই বিষয়ে উদ্যোগ গ্রহণ করেছে। কিন্তু ফাইজার, মর্ডানা বায়োটেক



জন্য এর অর্থ অপ্রয়োজনীয় যন্ত্রণা দীর্ঘায়িত করা। তাই এই পরিস্থিতিতে বিশ্ব স্বাস্থ্য সংস্থা ধনী দেশগুলোর প্রতি পরামর্শ দিয়েছেন তৃতীয় বুস্টার ডোজের প্রয়োগ সামনের অক্টোবর মাস পর্যন্ত স্থগিত রাখতে। এই সংস্থার বক্তব্য সারা বিশ্বে আন্তত ১০০ লোককে আগে ভ্যাকসিন দেবার ব্যবস্থা করা হউক, তারপর তৃতীয় বুস্টার ডোজ নিয়ে পরিকল্পনা করা যাবে। তাছাড়া তৃতীয় বুস্টার (ডোজের প্রয়োজনীয়তা এখনো চূড়ান্ত ভাবে প্রমাণিত হয়নি। ভ্যাকসিনের নেওয়ার ক্ষেত্রে ধনী ও দরিদ্র দেশগুলোর মধ্যে এই বৈষম্য পূর করা আও জরুরি কাজ। ধনী ও দরিদ্র দেশগুলোর মধ্যে এই বৈষম্য ঘোচাতে প্রথমেই যা দরকার তা হল বিশ্বের সকল দেশে প্রত্যেকের টিকা প্রদান। কোভিড-১৯ রোগের বিশ্বের সকল দেশের প্রত্যেক লোককে টিকাকরণ খুব জরুরী। কিন্তু তা বাস্তবায়িত করা খুব কঠিন কাজ। প্রথমত, বিভিন্ন দেশের মধ্যে আর্থিক বৈষম্য, টিকা রাজনীতি ইত্যাদি বিষয়গুলো কাজ করেছে।

পরিবর্তে, ধনী দেশগুলোর বিশ্বকে টিকা দেওয়ার জন্য আরও সক্রিয় হওয়ার দরকার। এটি করার বিভিন্ন উপায় রয়েছে। প্রথমত, ধনী দেশগুলিকে অবশ্যই কম আয়ের দেশগুলিকে ভ্যাকসিন সরবরাহকারী আন্তর্জাতিক স্টোকে কোভিড-১৯ সংক্রমণের সুরক্ষিত পূরণ করতে হবে। ২০২১ সালের শেষের দিকে সবচেয়ে ঝুঁকিপূর্ণ ২০ শতাংশ জনসংখ্যার টিকা দেওয়ার লক্ষ্যে এই কর্মসূচি অনেক পিছিয়ে আছে। যাইহোক, বিশ্বব্যাপী ভ্যাকসিনের প্রাপ্যতা সীমিত-এবং এটি আরও প্রকট হয়ে উঠবে। তাই কেবল ভ্যাকসিন দানেই যথেষ্ট হবে না। যেসব দেশের কোম্পানি পাবলিক ফান্ড থেকে উপকৃত হয়েছে- যেমন জার্মানিতে বায়োটেক এবং মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে মর্ডানা- তাদের উৎপাদন সম্প্রসারণের জন্য তাদের প্রভাব ব্যবহার করা উচিত। ভ্যাকসিন পেন চিট সাময়িক মুক্ত হওয়ার জন্য আরও অনেক ধনী দেশগুলিকে ভারত ও দক্ষিণ আফ্রিকা পর নেতৃত্বে একটি প্রস্তাব সমর্থন করতে হবে-

বিশ্বকে একযোগে সকল ফ্রন্টে এগিয়ে যেতে হবে। সবচেয়ে ভালো হয় যদি সব দেশে নিজেদের চাহিদা অনুযায়ী সুলভ মূল্যে টিকা তৈরি করা। কিন্তু সকল দেশের কাছে টিকা তৈরি করার পরিকাঠামো, কৌশল ও প্রযুক্তি জানা নেই। তাই কম আয়ের দেশগুলো এই বিষয়ে ধনী দেশগুলোর প্রতি নির্ভরশীল। বিশ্ব স্বাস্থ্য সংস্থা চেষ্টা করছে টিকা উৎপাদন সংস্থাগুলো তাদের প্রযুক্তি যেন কম আয়ের দেশগুলোকে প্রদান করে। রাশিয়া তাদের তৈরি স্পটনিক-ভি ভ্যাকসিন ভারত, ব্রাজিল সহ বিভিন্ন দেশের ৩৪টি উৎপাদন সংস্থাকে তৈরি করার লাইসেন্স দেওয়া হয়েছে। ভারতের সিভিল সোসাইটি মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের প্রেসিডেন্টকে চিঠি লিখে অনুরোধ করেছে যে জনসন এন্ড জনসন টিকা উৎপাদনকারী সংস্থাকে যেন বাধ্য করা হয় তৃতীয় বিশ্বের বিভিন্ন দেশে টিকা তৈরি করা। যথিৎ জনসন এন্ড জনসন টিকা উৎপাদনকারী সংস্থা ভারতে এই বিষয়ে উদ্যোগ গ্রহণ করেছে। কিন্তু ফাইজার, মর্ডানা বায়োটেক

কোন কম আয়ের দেশগুলোকে তা সরবরাহ হবে, কতটা পরিমাণ তা প্রদান করা হবে, তার মূল্যই কত হবে এইসব বিষয়গুলো জনসন এন্ড জনসন কর্তৃপক্ষ চূড়ান্ত করেনি। ফাইজার সহ অন্যান্য টিকা উৎপাদনকারী সংস্থা দ্রুত এগিয়ে আসলে তৃতীয় বিশ্বের টিকার উৎপাদন ও সরবরাহ সহজলভ্য হবে। দেখা গেছে এই চাহিদা মেটাতে প্রায় ৪০০ কোটি টিকার প্রয়োজন হবে। আশা করা যায় সব কিছু পরিকল্পনা অনুযায়ী চলবে আগামী ২০২২ সালের মধ্যে তা অর্জন করা সম্ভব। গত ১০ মার্চ, ২০২১ মার্কিন বিভিন্ন দেশের ৩৪টি উৎপাদন সংস্থাকে তৈরি করার লাইসেন্স দেওয়া হয়েছে। ভারতের সিভিল সোসাইটি মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের প্রেসিডেন্টকে চিঠি লিখে অনুরোধ করেছে যে জনসন এন্ড জনসন টিকা উৎপাদনকারী সংস্থাকে যেন বাধ্য করা হয় তৃতীয় বিশ্বের বিভিন্ন দেশে টিকা তৈরি করা। যথিৎ জনসন এন্ড জনসন টিকা উৎপাদনকারী সংস্থা ভারতে এই বিষয়ে উদ্যোগ গ্রহণ করেছে। কিন্তু ফাইজার, মর্ডানা বায়োটেক

‘অ্যাপ’ রূপে অপদেবতা

নীলাঞ্জন দে

একদিন চিনে নেবে তারে। কে জানত, প্রায় ক্লিশে হয়ে ওঠা রাবীন্দ্রিক উজ্জ্বল সম্পূর্ণ অন্যরূপে ধরা দেবে এ-যুগের 'ফিনটেক' গ্রাহকদের কাছে, বিশেষত যীরা 'অ্যাপ'-মারফত লোন নিতে এতদিনে অভ্যস্ত হয়ে পড়েছেন। 'অ্যাপ'-এর বাড়াবাড়ি নিয়ে ব্যাঙ্ক ও মার্কেট নিয়ন্ত্রকদের দৃষ্টিভঙ্গি কখনো কখনো এতদিনে মোটাটুকু জেনে গিয়েছি, সর্বসাধারণের সুবিধার্থে যে তেমন চিন্তার প্রয়োজন আছে, সে সম্বন্ধেও সবাই নিশ্চিত। তবে আমার। অনেকে ধরনের 'অ্যাপ' বাজার সহজলভ্য। সন্তব হলে তুলনায় অল্পবয়সীদের মোবাইল ফোন বেঁচে দেখুন, নানা শ্রেণির 'অ্যাপ' পাবেনই। ব্যাঙ্কিং তথ্য ফিন্যান্সিয়াল সার্ভিসেস পরিষেবা পাওয়া সহজতর করে দিয়েছে এগুলি, এবং আরও অনেক পক্ষে 'অ্যাপ'-কে নির্বাসন দেওয়া হয়েছিল। বা 'লোন'-ব্যবসায়ী কয়েকটি সংস্থার বিরুদ্ধে পদক্ষেপ করা হয়েছিল। এ-ও চট করে স্মরণে আসে না, সেই চাপা-পড়ে

-যাওয়া খবরটি, দক্ষিণ ভারতে অন্তত একটি সুইসাইড লোন কোম্পানির প্রবল চাপ, এবং পেরের সামাজিক অপমান, সেই গ্রাহক আর সহ্য করতে পারেননি বলে। সব 'ফিনটেক'-জনিতক সুবিধা সরবার জন্য ইদানিং এই কথাটি খুব শোনা যাচ্ছে এবং তার সঙ্গে আমিও সহমত। ডিজিটাল ইনেশিওরেন্স ইত্যাদির জন্য এখন অনেক ধরনের 'অ্যাপ' বাজার সহজলভ্য। সন্তব হলে তুলনায় অল্পবয়সীদের মোবাইল ফোন বেঁচে দেখুন, নানা শ্রেণির 'অ্যাপ' পাবেনই। ব্যাঙ্কিং তথ্য ফিন্যান্সিয়াল সার্ভিসেস পরিষেবা পাওয়া সহজতর করে দিয়েছে এগুলি, এবং আরও অনেক পক্ষে 'অ্যাপ'-কে নির্বাসন দেওয়া হয়েছিল। বা 'লোন'-ব্যবসায়ী কয়েকটি সংস্থার বিরুদ্ধে পদক্ষেপ করা হয়েছিল। এ-ও চট করে স্মরণে আসে না, সেই চাপা-পড়ে

লোনের টাকা আপনার ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্টে সরাসরি আসবে, সুদের অল্প ডেবিট হবে সময়মতো, ফেরত দিতে হবে সেখান থেকেই। তবে ইন্টারনেটের পিপিড যেন মনের মতো হয়, নাহলে ব্যাপারটির আনন্দই মাঠে মারা যেতে পারে। উদারপন্থীরা অবশ্য বজ্রগুপ্তীর স্বরে প্রশ্ন তুলবেন, এই ব্যবস্থা ঠিক কতটা ডেমোক্রেটিক? নিশ্চয়ই, তাতে মোটেও কোনও অসুবিধা নেই। হাতে দেখতে হবে যথেষ্ট সংখ্যক আছে কি না। ডেমোক্রেসির অন্য কয়েকটি দিকের মতো, যেগুলি বে-আক্কে বা উন্মুক্ত, এখনও মনে হয়, কিছু খুঁত বা গলদ রয়েছে। দুর্বৃত্তরা এগুলিই ব্যবহার করে নিজেদের কোলে ঝোল টানেন। বোল-টানা আরও সুবিধাজনক, যখন এদেশে গড়পড়তা গ্রাহক হয়ে যাতে তথাকথিত 'স্মল টিকেট' গোত্রের। নামে, আপনাদের বুকে গড় লোনের মাপ ছোট হতে পারে। তা সহজেই অনুমোদিত হওয়া

সম্ভব, রিপেমেন্টও তেমন কিছু দুঃসাধ্য নয়। 'রিপেমেন্ট' অবশ্য অনেকভাবে শর্ত সাপেক্ষ হতে পারে, চাইলেই যে ফেরত হবে তেমন না-ও হওয়া সম্ভব। আমাদের দেশে অনেকেই যে 'ফাইন প্রিন্ট'-পড়েন না, তা তো জানাই আছে। বিশেষত ফিন্যান্সিয়াল সার্ভিসের দুনিয়ায় একথা খুবই প্রযোজ্য। 'ফিনটেক' দিয়ে মাইক্রো ইনশুরেন্স কেনার বড়ই ধরুন। আমরা সাবেকি পছায় কথ-গোছের ক্রিমিয়াম দিয়ে বিমা যখন কিনি, পলিসি জকুমেন্ট কি প্রতিবার খুঁটিয়ে পড়ে? উঁহ, সাধারণত পড়ি না। পরে, তেঁকায় ধুলো (পড়ুন ক্রম গণ্য না হলে) পুঁলে। বোঝেই সিন্দুক থেকে টেনে বের করে দেখি। তাহলে কোন বিশ্লেষণে বলব যে, ক্ষুদ্র গ্রাহক এর অনাধ্যক করেন? তার তো তাত্ক্ষণিক পরিষেবা পাওয়াই মূল বিষয়। এই প্রসঙ্গে আপনাকে টেনে নিয়ে যাই মার্কেটের অধিপত্য তালিকায় আছে, অন্য একটি ক্ষেত্রে 'পেডে লোন' নামেই বুঝবেন সেটি কী। লোন

নিলেন আর আগামী পে ডে (ধরুন যেদিন পরের মাসের বেতন পেলেন), লোন ফেরত দিলেন। এমন চলতে লাগল, আর চলতে লাগল ঘুরতে থাকলেন গ্রাহকও। তাঁর অভ্যাস হয়ে গেল, এ-যুগের 'ডিজিটাল মহাজন্য' আপনার আর্থিক পরিকল্পনার সঙ্গে ওতপ্রোতভাবে জড়িয়ে রয়েছে তো একপ্রকার দেখেও দেখছেন না। অ্যাপ এভাবেই অপদেবতার রূপ ধরে আপনার সামনে আবির্ভূত হতে পারে। প্রস্তাবে দেখতে পারে এবং সেই লোভের ফাঁদে পড়ে আপনিও বই নাও পে লেটার বা তেমনই কিছু র দাসানুদাসে বদলে যেতে পারেন। উল্লেখ্য ফিনটেকের জগতে কে এখন একটি উদীয়মান ক্ষেত্র হিসাবে গণ্য করা হচ্ছে। চিনের সঙ্গে আমাদের, পৃথিবীর অন্য বেশ কিছু রাষ্ট্রও এই তালিকায় আছে, মার্কেটের অধিপত্য তালিকায় আছে, অন্য একটি ক্ষেত্রে 'পেডে লোন' নামেই বুঝবেন সেটি কী। লোন

মর্ডানা ও ফাইজার কোম্পানি এই বছরের গোড়ার আগে তা পারবে বলে মনে হয় না। একটা কথা মাথায় রাখতে হবে দ্রুত সম্ভব সারা পৃথিবীর প্রতিটি দেশে প্রত্যেকটি লোককে টিকাকরণ কর্মসূচি সম্পন্ন করা খুব জরুরি, তবেই সংক্রমণ রোধ করা সম্ভব। ও নতুন মিউট্যান্ট তৈরি করার শুল্ক বন্ধ করা যেতে পারে। একটি পরিসংখ্যান থেকে দেখা যাচ্ছে, কোভিড-১৯ এর বিরুদ্ধে সারা বিশ্বের মোট জনসংখ্যার ৭৭ লোকদের সম্পূর্ণ টিকাকরণ রতে প্রায় ১১০০ কোটির টিকার প্রয়োজন। দেখা গেছে গত জুলাই ২০২১ পর্যন্ত ৩২০ কোটি ডোজ টিকা দেওয়া হয়েছে। আশা করা যায় চলতি বছরের শেষে তা দাড়াবে ৬০০ কোটি। এই পরিস্থিতিতে মনে হয় গরিব দেশের লোকেরা ২০২৩ সালের আগে সবাই টিকা পাবে না। ১৪ সেপ্টেম্বর, ২০২১, ১৪০ জন আন্তর্জাতিক পর্যায়ের রাষ্ট্রপতি হলান্ডে, ব্রিটেনের প্রাক্তন প্রধানমন্ত্রী গর্ডন ব্রাউন, নিউজিল্যান্ডের প্রাক্তন প্রধানমন্ত্রী হেলেন ক্রা, জার্মানির আসম ইন্টেলেকচুয়াল প্রপার্টি ক্লাস খারিজ করতে। কম এবং নিম্ন মধ্যম দেশগুলিতে যেখানে সামগ্রিকভাবে ১৫ শতাংশ এরও কম লোককে টিকা দেওয়া হয়েছে সেখানে কোভিড-১৯ ছড়িয়ে পড়ার সমূহ সম্ভাবনা। এর ফলে লক্ষ লক্ষ মানুষ মারা যেতে পারে বা গুরুতর কোভিড-১৯ থেকে দীর্ঘমেয়াদি জটিলতার সম্মুখীন হতে পারে। ব্যবসা এবং স্কুল বন্ধ থাকায় অর্থনীতি ক্ষতিগ্রস্ত হবে। ক্রমবর্ধমান কোভিড-১৯ এর মাত্রা মিউটেশন ছাড়া নতুন রূপের বিবর্তনকে উৎসাহিত করবে যা ডেন্টার চেয়ে আরও বেশি সংক্রমণযোগ্য, বর্তমান প্রজাতির চেয়েও মারাত্মক হতে পারে। গত মাসে, আন্তর্জাতিক অর্থ ভাণ্ডার সতর্ক করেছিল যে অত্যন্ত সংক্রমণ প্রকরণগুলি বিশ্বজুড়ে অর্থনৈতিক পুনরুদ্ধারকে আরও জটিল করতে পারে এবং ২০২৫ সালের মধ্যে বিশ্বের মোট দেশীয় উৎপাদন ৪.৫ ট্রিলিয়ন মার্কিন ডলার (৪৫ লক্ষ কোটি টাকা) কম হতে পারে। বিশ্বের বিখ্যাত ইন্থনোলোজিস্ট ড. এছনি ফাউট বলেছেন যে কোভিড-১৯ সংক্রমণ রোধ করতে শুধু নিজের দেশের কথা ভাবলে চলবে না, ভারতে হবে সারা বিশ্বের জন্য। সারা বিশ্বে ১০০ শতাংশ লোককে ভ্যাকসিন না দিলে আরও সংক্রমণ ছড়িয়ে পড়বে বিশেষত গরিব দেশগুলিতে এবং নতুন সরেন থেকেই থাকার সম্ভাবনা থাকেই তাই বা। পরে কোনো ভ্যাকসিন কার্যকরী হবে না। (সৌজন্য-ডঃ স্টেফানাস)

ঝাড়গ্রামে বাড়ি বাড়ি গিয়ে প্রথম ডোজের টিকা দেওয়ার ব্যবস্থা

ঝাড়গ্রাম, ২৮ নভেম্বর (হি. স.): যারা এখনও করোনা ভ্যাকসিনের প্রথম প্রথম ডোজ নেয়নি তাদের জন্য রুক স্বাস্থ্য দফতরের পক্ষ থেকে বাড়ি বাড়ি গিয়ে প্রথম ডোজের টিকা দেওয়ার ব্যবস্থা করা হল। এদিন রবিবার গোপীবল্লভপুর এক রুকের রুক স্বাস্থ্য দফতরের উদ্যোগে বিভিন্ন উপ স্বাস্থ্য কেন্দ্র গুলির অধীন গ্রামের বাসিন্দাদের টিকা দেওয়া হয়।

করোনার টিকার প্রথম ডোজও নেন নি বিশেষ করে প্রবীণ, বয়স্ক মানুষ অনেকেই আছেন যারা একটিও টিকার ডোজ নেন নি। তাই ভ্যাকসিন পৌঁছাল দুরারে উপস্বাস্থ্য কেন্দ্রের দিগনিরী গ্রামের বাড়ি বাড়ি গিয়ে টিকা দিয়ে এসেছেন। গোপীবল্লভপুর এক রুকে প্রমো উপস্বাস্থ্য কেন্দ্র রয়েছে ২১ টি। এর মধ্যে একটি কেন্দ্রের অধীন গ্রামগুলিতে প্রথম ডোজের টিকা দেওয়া হয়েছে।

কুড়ি উপস্বাস্থ্য কেন্দ্রের অধীন গ্রামের বাড়ি বাড়ি গিয়ে প্রথম ডোজের ভ্যাকসিন দেওয়া শুরু হয়েছে। অন্যদিকে, রুকের গ্রামীণ হাসপাতাল থেকে দ্বিতীয় ডোজের টিকা নিচ্ছেন মানুষ জন বলে জানা গিয়েছে। রুক স্বাস্থ্য দফতর সূত্রে এই বিষয়ে গোপীবল্লভপুর এক রুক স্বাস্থ্য আধিকারিক জি সিং বলেন, 'বাড়ি বাড়ি গিয়ে বিভিন্ন সাব সেন্টার গুলির অধীন গ্রামের মানুষ জনকে প্রথম ডোজের টিকা দেওয়া শুরু হয়েছে।'

সমীক্ষায় যাঁরা জন সমর্থন হারিয়েছেন তাদেরকেই দল থেকে বাদ দেওয়া হয়েছে

কলকাতা, ২৮ নভেম্বর (হি. স.): বর্তমানে রাজনৈতিক দলগুলোর চোখ পুরসভার ভোটে পড়বে। আগামী ১৯ ডিসেম্বর পুরভোট। ইতিমধ্যেই পুরভোটের প্রার্থী তালিকা প্রকাশ করেছে তৃণমূল। তৃণমূলের প্রার্থী তালিকা প্রসঙ্গে 'সমীক্ষায় যাঁরা জন সমর্থন হারিয়েছেন তাদেরকেই দল থেকে বাদ দেওয়া হয়েছে' রবিবার সাংবাদিকদের প্রশ্নের উত্তর দিতে গিয়ে তেপ কলকাতা পুরসভার

প্রশাসক ফিরহাদ হাকিমের। তৃণমূলের তরফে পুরভোটের প্রার্থী তালিকা ঘোষণা হলেও অনেককেই সেই তালিকা থেকে রাখা হয়েছে বাদ। এমনকি বাদ পড়ে দুই বিদায়ী কাউন্সিলর কংগ্রেসের প্রতীকে প্রার্থী হচ্ছেন। এই প্রসঙ্গে এদিন ফিরহাদ হাকিম আরও বলেন, 'কংগ্রেস সম্পর্কে এখন যত কম বলা যায় ততই ভাল। সমীক্ষায় যাঁরা জনসমর্থন হারিয়েছেন দল তাঁদেরই প্রার্থী

করেনি। আসলে তাঁদের মানুষের সঙ্গে কোনও যোগাযোগ নেই। মানুষ যাঁদের উপর রেগে আছেন যাঁরা উদ্ধতচার্ঘ আচরণ করেছেন তাঁদের বাদ দেওয়া হয়েছে। কংগ্রেস এখন তৃণমূলের যাঁরা টিকিট পাননি তাঁদের প্রার্থী করছে। তা হলে বোঝাই যাচ্ছে কংগ্রেস কী ভাবে বেঁচে থাকতে চাইছে। তাই যাঁরা কংগ্রেসে যাচ্ছেন তাঁরা ল্যাংড়া প্লেরায়'।

প্রদীপ দত্তরায়ের গ্রেফতার প্রসঙ্গে মুখ্যমন্ত্রী রাজ্যে শান্তি সম্প্রীতি বিঘ্নকারীর বিরুদ্ধে কঠোর আইনি পদক্ষেপ সরকার নেবেই

তেজপুর (অসম), ২৮ নভেম্বর (হি.স.): রাজ্যে শান্তি সম্প্রীতি বিঘ্নিত করতে যে ব্যক্তিই ওৎপন্ন হবে, তাঁর বিরুদ্ধে কঠোর আইনি পদক্ষেপ নেওয়া হবে। বিভেদকামী এবং বিচ্ছিন্নতাবাদী শক্তিকে কোনও অবস্থায় মাথা তুলে দাঁড়াতে দেওয়া হবে না। রাজ্যের আইন-শৃঙ্খলা পরিস্থিতি স্বাভাবিক রাখতে সরকার কঠোর থেকে কঠোরতম পদক্ষেপ নিতে বদ্ধপরিকর। শিল্পদের বিডিগ্রুপ-এর মুখ্য আহ্বায়ক প্রদীপ দত্তরায়কে গ্রেফতারের পর সর্বদা মাধ্যমের মুখোমুখি হয়ে এই ধকার দিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী ড হিমন্ত বিশ্ব শর্মা। আজ সকাল সাড়ে এগারোটাতে তেজপুরের কলেজিয়েট হাইস্কুল খেলার মাঠে রাজ্যের মাইক্রো ফিন্যান্সের ঋণগ্রহীতা মহিলাদের ঋণ মকুব প্রক্রিয়ার উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে এসেছিলেন মুখ্যমন্ত্রী ড শর্মা। এ উপলক্ষে আয়োজিত অনুষ্ঠান শেষে সভামঞ্চ থেকে নামলে উপস্থিতি সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে কথাগুলি বলছিলেন মুখ্যমন্ত্রী। তিনি বলেন, বরাকের সরকারি ভাষা হল বাংলা। এতে কোনও দ্বিমত

নেই। বিধানসভায় সর্বসম্মতিক্রমে এই আইন প্রণয়ন করা হয়েছে। তা বলে বরাক উপত্যকায় রাজ্য ভাষা অসমিয়ায় সরকারি হোর্ডিং লেখা যাবে না, এমন কথা তো সংবিধানের কোথাও উল্লেখ নেই! বরাকে বৃহৎসংখ্যক অসমিয়া মানুষের বসবাস। বাংলা ভাষায় সরকারি হোর্ডিং লেখা থাকলে তাঁদের বুঝতে স্বাভাবিক ভাবেই অসুবিধা হবে। যে-হেতু রাজ্য ভাষা অসমিয়া, সে-হেতু সমগ্র অসমেই সরকারি হোর্ডিং অসমিয়া ভাষায় লেখা হয়ে থাকে। এতে তো কারোই আপত্তি থাকার কথা নয়। মুখ্যমন্ত্রী হিমন্ত বিশ্ব বলেন, ব্রহ্মপুত্র উপত্যকায়ও যদি বাঙালি অধ্যুষিত এলাকায় বাংলায় কোনও সাইনবোর্ড লেখা থাকে তা হলে অসুবিধা কোথায়? ড শর্মা পুরীর জগন্নাথ মন্দিরের উদ্বোধন তুলে ধরে বলেন, সেখানের হোর্ডিংগুলোতে বাংলা ও অসমিয়া ভাষায় সাইনবোর্ড লেখা থাকে। তা বলে ওড়িশার মানুষ তো কোনও ধরনের প্রশংসা করেছেন বলেও প্রদীপ দত্তরায়ের মতে। দায়িত্বজ্ঞানহীন মানুষই কেবল

এমন ভাষা বিদ্বেষী ও বিচ্ছিন্নতাবাদী কর্মকাণ্ড সংগঠিত করে থাকেন। বরাকের দারিদ্রশীল সুশীলসমাজ অবশ্য প্রদীপ দত্তরায়ের ৪ ধরনের বিদেহমূলক কর্মকাণ্ডকে কখনও প্রশংসা দেন না। বরাকের জনগণও নিজেদেরকে অসমবাসী বলে পরিচয় দিতেই গর্ববোধ করেন বলেও মন্তব্য করেন মুখ্যমন্ত্রী ড শর্মা। বরাক এবং ব্রহ্মপুত্র উপত্যকার বিভিন্ন স্থানে জাতীয় সড়কের পাশে গড়ে ওঠা ধাবাগুলিতেও পাঞ্জাবী, গুজরাটি ভাষায় সাইনবোর্ড লেখা থাকে। সেক্ষেত্রেও তো কোথাও কেউ আপত্তি করেন না, বা এ নিয়ে হাদ্দামাও করেন না? প্রদীপ দত্তরায়ের ঘটনা শুধুমাত্র রাজনৈতিক ষড়যন্ত্র দাবি করেন মুখ্যমন্ত্রী। বরাক উপত্যকার সর্বস্তরের জনগণ সরকারের সঙ্গে রয়েছেন। বিদেহমূলক কর্মকাণ্ডের জন্য প্রদীপ দত্তরায়ের বিরুদ্ধে আইনানুগ যে ব্যবস্থা নেওয়া হয়েছে, বরাকবাসী এর জন্য সরকারের প্রশংসা করেছেন বলেও দাবি করেছেন মুখ্যমন্ত্রী হিমন্ত বিশ্ব শর্মা।

আদালতের নির্দেশে বৃদ্ধাকে বাড়িতে ফেরাল পুলিশ

বার্কুড়া, ২৮ নভেম্বর (হি.স.): আদালতের নির্দেশে বৃদ্ধকে নিজ বাড়িতে ফেরাল পুলিশ আজ এই ঘটনাকে কেন্দ্র করে বার্কুড়া শহরের পালিতবাগানে চাঞ্চল্য দেখা দেয়। পালিত বাগানের বাসিন্দা শেখলি দত্ত তার অবিবাহিত কন্যাকে নিয়ে বাস করতেন। গত ২০০৪ সালের ৪ এপ্রিল বৃদ্ধার ছোট ছেলেও বৌমা বৃদ্ধাকে প্রচণ্ড মারধোর করে বলে বার্কুড়া সদর

থানায় অভিযোগ দায়ের করেন। তার ছেলে ও বৌমা তাকে প্রায়ই শারীরিক ও মানসিক অত্যাচার চালাতে বলে ও অভিযোগ করেন। এরই মাঝে ২০১৭ সালে বৃদ্ধার মেয়ে আত্মহত্যা করে। ছোট ছেলে প্রবীণ ও বৌমার অত্যাচারে সে আত্মহত্যা করতে বাধ্য হয় বলে সে সুইসাইড নোটে উল্লেখ করে। এই মর্মে থানায় অভিযোগ করেন। অবশেষে বৃদ্ধা নিরাপত্তার

অভাবে আসনসোলে ছোট মেয়ের বাড়িতে আশ্রয় নেন। তার পুর বরাক আইনজীবী সৌগত মিশ্র জানান কলকাতা হাইকোর্টের মহামান্য বিচারপতি দীপ গুপ্তানির পর বৃদ্ধাকে উপযুক্ত নিরাপত্তা সহ বাড়িতে বসবাসের ব্যবসার নির্দেশ দেন। সেইমতো পুলিশ আজ বৃদ্ধাকে নিজ বাড়িতে নিয়ে আসেন।

প্রয়াত করিমগঞ্জ ডিস্ট্রিক্ট বার অ্যাসোসিয়েশনের সভাপতি বলাই চক্রবর্তী

করিমগঞ্জ (অসম), ২৮ নভেম্বর (হি.স.): করিমগঞ্জ ডিস্ট্রিক্ট বার অ্যাসোসিয়েশনের সভাপতি বলাই চক্রবর্তী আর নেই। আজ রবিবার সকাল ৯.১০ মিনিটে শিল্পারের এক বেসরকারি নার্সিংহোমে শেষ নিশ্বাস ত্যাগ করেছেন করিমগঞ্জ। হৃদরোগে আক্রান্ত হয়ে বলাই চক্রবর্তীর মৃত্যু হয়েছে বলে পারিবারিক সূত্রে জানা গেছে। মৃত্যুকালে তাঁর বয়স হয়েছিল ৬২ বছর। রেখে গেছেন স্ত্রী, দুই পুত্র সহ অসংখ্য গুণমুগ্ধ। করিমগঞ্জ জেলার প্রবীণ এই আইনজীবীর মৃত্যুতে গভীর শোক প্রকাশ করে শোকাত্ত পরিবারের প্রতি সমবেদনা জ্ঞাপন করেছেন জেলা বিজেপি সভাপতি সুরভ ভট্টাচার্য, জেলা কংগ্রেস সভাপতি সত্য রায়, সাংসদ কৃপানন্দ মাল্লাহ, বিধায়ক কৃষ্ণেন্দ্র পাল, বিধায়ক বিজয় মাল্লাকার, বিধায়ক কমলাক্ষ দে পুরকায়স্থ, রাজ্য পরিবহণ নিগমের চেয়ারম্যান মিশরনন্দন

দাস, প্রদেশ বিজেপির মুখপাত্র বিশ্বরূপ ভট্টাচার্য, জেলা বিজেপির সাধারণ সম্পাদক নির্মল বণিক, জেলা বিজেপির মুখপাত্র নিশিকান্ত ভট্টাচার্য প্রমুখ। মৃত্যুকে পায়ের ভূত্য মনে করে গভীর আত্মবিশ্বাসের সঙ্গে যিনি আদালত থেকে আইনজীবী বার পর্যন্ত দাঁপিয়ে বেড়াতে, সেই প্রবীণ আইনজীবী তথা ডিস্ট্রিক্ট অ্যাডভোকেটস বারের সভাপতি বলাই চক্রবর্তীকে আজ চোখের জলে শেষ বিদায় জানিয়েছে ডিস্ট্রিক্ট বার অ্যাসোসিয়েশন এবং করিমগঞ্জ বার অ্যাসোসিয়েশন। প্রয়াত আইনজীবী বলাই চক্রবর্তীর নিধনের দেহ তাঁর কর্মস্থল করিমগঞ্জ ডিস্ট্রিক্ট অ্যাডভোকেটস বার নিয়ে আসা হলে এখানে এক হৃদয়বিদারক পরিস্থিতির সৃষ্টি হয়। করিমগঞ্জ বার অ্যাসোসিয়েশন এবং ডিস্ট্রিক্ট অ্যাডভোকেটস বারের আইনজীবীরা খবর পেয়ে বারের কার্যালয়ে উপস্থিত হয়ে

প্রয়াত বলাই চক্রবর্তীর প্রতি গভীর শ্রদ্ধা জ্ঞাপন করেন। ডিস্ট্রিক্ট অ্যাডভোকেটস বারের সম্পাদক রাজুচন্দ্র দেব, উপ-সভাপতি তরল চক্রবর্তী, প্রবীণ আইনজীবী বিধান ভট্টাচার্য, অদিত দাস, বিশ্ববরণ বরগনা, আফতাবুর রহমান, জ্যোতিষ পুরকায়স্থ, করিমগঞ্জ বার অ্যাসোসিয়েশনের সভাপতি আতিকুলদারী চৌধুরী, সম্পাদক দুল্লরচন্দ্র দাস, বিপ্লব দেব, দিলীপ দাস সহ অন্যান্য আইনজীবীগণ এবং ফৌজদারি আদালতের কর্মী রেহান উদ্দিন, বিমল দেব প্রমুখ প্রয়াত বলাই চক্রবর্তীর মরদেহে পুষ্পার্ঘ্য প্রদান করে শ্রেয় শ্রদ্ধা নিবেদন করেন। উল্লেখ্য, প্রয়াত আইনজীবী বলাই চক্রবর্তীর মূল বাড়ি বদরপুরের উন্নয়ন গ্রামে। ১৯৯৪ সালে তিনি ডিস্ট্রিক্ট অ্যাডভোকেটস বারের একজন আইনজীবী হিসেবে সদস্যপদ গ্রহণ করেন। দীর্ঘদিন দাপটের সঙ্গে তিনি আইন ব্যবসা করেছেন।

গাছ কাটা দেখতে গিয়ে বিপত্তি

কলকাতা, ২৮ নভেম্বর (হি. স.): আনন্দই হল কাল। গাছ কাটা দেখতে গিয়ে বিপত্তি। রবিবার নিউটাউনের হাতিয়ারার মাঝের পাড়া এলাকায় গাছ কাটা দেখতে গিয়ে প্রাণ গেল খুদের। একেই করোনা আতঙ্ক নাজেহাল শহরবাসী। প্রতিনিয়ত আতঙ্ক দিচ্ছে অদৃশ্য ভাইরাস করোনা। কিন্তু তারই মাঝে বিপত্তি। নিউটাউনের হাতিয়ারার মাঝের পাড়া। এলাকায় ইকো পার্কের হাতিয়ারা এলাকার বাসিন্দা বছর ৯-১০ এর এক শিশু হাতিয়ারা এলাকার একটি আবর্জনা উত্তরা জায়গায় যায়। সেই জায়গাটি পরিষ্কার করা হচ্ছিল। আর সেই জায়গায় কয়েকটি নারকেল গাছও থাকায় কাটা হচ্ছিল। দড়ি বেঁধে গাছগুলি কাটা হলেও সেই দড়ি শক্ত তারই মাঝে বিপত্তি। গাছ শিশুর ওপর এসে পড়ে এরপরেই মৃত্যু ঘটে শিশুটির। ঘটনায় শোকের ছায়া ওই খুদের পরিবারে।

পুরসভার ৮ নম্বর ওয়ার্ডে বামফ্রন্ট প্রার্থীর দেওয়াল লিখন শুরু

কলকাতা, ২৮ নভেম্বর (হি. স.): আগামী ১৯ ডিসেম্বর কলকাতা পুরসভার ৮ নম্বর ওয়ার্ডে বামফ্রন্ট প্রার্থীর দেওয়াল লিখন শুরু। গত কয়েকদিন ধরেই রাজনৈতিক দলগুলোর নজর ছিল পুরসভা ভোটের দিনকণ্ঠের দিকে। কলকাতা পুরসভার ১৪৪ টি ওয়ার্ড সহ হাওড়ায় পুরভোট। শোনা যাচ্ছিল ১৯ ডিসেম্বর হতে পারে কলকাতা পুরসভার ভোট। সেই দিনেই সিলমোহর দিয়ে কলকাতা পুরভোটের দিনকণ্ঠের বিজ্ঞপ্তি জারি করে রাজ্য নির্বাচন কমিশনের। আগামী ১৯ ডিসেম্বর কলকাতা পুরসভার ১৪৪টি ওয়ার্ডে ভোটগ্রহণ করা হবে। গত বহুস্পর্কিতবার থেকেই কলকাতা পুরভোটের মনোনয়ন জমার কাজ শুরু হয়েছে। ২১ ডিসেম্বর কলকাতা পুরভোটের গণনা।

পুরসভার ৮ নম্বর ওয়ার্ডে বামফ্রন্ট প্রার্থীর দেওয়াল লিখন শুরু হয়। কলকাতা পুরসভার ৮ নম্বর ওয়ার্ডে বামফ্রন্ট মনোনীত গিয়াইএম প্রার্থী মাধব বসু দেওয়াল লিখন চলে।

২৪ ঘন্টায় করোনা আক্রান্ত ৭১৫ জন

কলকাতা, ২৮ নভেম্বর (হি. স.): কিছুতেই করোনা হানা পিছু ছাড়ছেনা করোনা। ফের ৭০০ পারলো করোনা আক্রান্তের সংখ্যা। গত ২৪ ঘন্টায় পশ্চিমবঙ্গে করোনা আক্রান্ত ৭১৫ জন। বুধবার এমনটাই খবর স্বাস্থ্য দফতরের তরফে প্রকাশিত বুলেটিন সূত্রে। স্বাস্থ্য দফতরের বুলেটিন সূত্রে খবর, গত ২৪ ঘন্টায় করোনা আক্রান্ত হয়েছেন ৭১৫ জন। যার জেরে আক্রান্ত সংখ্যা বেড়ে ১৬, ১৪,৮৬৪।

দুর্ঘটনা ঠেকাতে পরিত্যক্ত আবাসন ভাঙার কাজ শুরু করল ইসিএল

দুর্গাপুর, ২৮ নভেম্বর (হি.স.): অর্ধশত দখলদারি করে দুস্কৃতিদের আঁধা তৈরী হচ্ছিল। তার সঙ্গে ধসে ভেঙে পড়ছিল পরিত্যক্ত আবাসন। এবার দুর্ঘটনা ঠেকাতে পরিত্যক্ত আবাসন ভেঙে ফেলার কাজ শুরু করল ইসিএল। রবিবার ইসিএলের বাকীকোলা এরিয়ার কুমারডিহি (বি) কোলিয়ারি-তে বেশকিছু পরিত্যক্ত আবাসন ভাঙা হল। আশান্তি রাখতে মোতাযন ছিল সিআইএসএফ বাহিনী।

ধস কিস্থা প্রাকৃতিক বিপর্যয়ে ভেঙে পড়লে প্রানহানির ও ঘটনা ঘটেছে। বছর কয়েক আগে জামবদ কোলিয়ারি এলাকায় ধসে পরিত্যক্ত আবাসনে দখল করে থাকা কয়েকটি পরিবার ক্ষতিগ্রস্ত হয়। এক মহিলা ধসে তলিয়ে মারা যায়। ঘটনার পর মোটা আঙ্কের ক্ষতিপূরণ তার সঙ্গে পুরনবাসনের দাবী উঠেছিল। আর তাতেই আরও বিপাকে যেমন পড়েছে, তেমনই লোকসানের বহর ওনতে হয়েছে ইসিএলকে।

জানা গেছে, ইসিএলের ১৪ টি এরিয়ায় প্রায় ৭০ হাজার আবাসন রয়েছে। যার মধ্যে প্রায় ৫ হাজার অর্ধশত দখলদারদের কজায়। তার মধ্যে বেশ কিছু আবাসন অসুরক্ষিত ঘোষণা করে। কিন্তু, তার পরও পরিত্যক্ত ওইসব আবাসনে দখল করে বুকি নিয়ে চলছিল বসবাস। তার ফলে বিপজ্জনক ওইসব আবাসনে

এলাকায় মোতায়েন ছিল পাণ্ডবের থানার পুলিশ ও সংস্থার নিরাপত্তার দায়িত্বে থাকা সিআইএসএফ জওয়ানরা। যদিও অভিযান চালানো হয় সংস্থার পক্ষে। কিন্তু কিছু দিনের মধ্যে ফের দখল করে আবাসন গুলিতে থাকতে শুরু করে বহিরাগতরা বলে অভিযোগ। পরিত্যক্ত জরাজীর্ণ আবাসনগুলিতে মাঝেমাঝে দুর্ঘটনাও ঘটে। তাই এবার দুর্ঘটনা ঠেকাতে পরিত্যক্ত আবাসন গুলি দখলমুক্ত করতে কোমর বেঁধে নামে ইসিএল। সিদ্ধান্ত কার্যকর করতে রবিবার বাকীকোলা এরিয়ার কুমারডিহি 'বি' কোলিয়ারি-তে পরিত্যক্ত আবাসন গুলি ভাঙার কাজ শুরু হয়। বুলডোজার ও অসুরক্ষিত ঘোষণা করে। কিন্তু, ফেলা হয় দো'তাল। বোলটি আবাসন। অপ্রীতিকর ঘটনা এড়াতে অভিযান চলার সময় সংস্থার আধিকারিক এর পাশাপাশি

ঐতিহ্য বাহী আলপনী মহিলার সমিতির পথের ধারে বসে রবীন্দ্র সঙ্গীত গেয়ে বিজয়াসন্মলনী

শান্তিনিকেতন, ২৮ নভেম্বর (হি. স.): শতবর্ষ পুরানো ঐতিহ্যবাহী আলপনী মহিলা সমিতির সদস্যদের পথের ধারে বসে অনুষ্ঠান সভা। এর কারণ বিশ্বভারতীর বর্তমান উপাচার্য, বিশ্বভারতীর ক্যান্সাস চত্বরে তাদের নতুন বাড়ি নামে একটি সভাগৃহ ছিল মাটির তৈরি। সেই সভাগৃহ আলাপনী মহিলার সমিতির পথের ধারে বসে শান্তিনিকেতন

এমনকী তাদের ওই সভাগৃহের জিনিস ও আসবাব পত্র, তারা অধিগ্রহণ করে বাঁচাবে। পরবর্তীতে বিজ্ঞপ্তি জারি করে ফেরত দেওয়া হয়। তবে শতবর্ষ চিরাচরিত উপাচার্য, বিশ্বভারতীর ক্যান্সাস চত্বরে তাদের নতুন বাড়ি নামে একটি সভাগৃহ ছিল মাটির তৈরি। সেই সভাগৃহ আলাপনী মহিলার সমিতির পথের ধারে বসে শান্তিনিকেতন

রোডের পথের ধারে আশুজুগেটের সামনে মহিলার সমিতির সভাগৃহের কাজকর্ম ও সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান পালিত করে থাকে। তেমন এদিন সকল সদস্যরা, একত্রিত হয়ে বিজয়া সন্মালনী অনুষ্ঠান অনুষ্ঠিত করে। এই আলপনী মহিলা সমিতির গঠন নিয়ে রবীন্দ্র পরিবারের বৌঠানদের ভূমিকা ছিল গুরুত্বপূর্ণ। এমনকী নেতাজী সত্যজি চন্দ্র

বসু ভ্রাতৃপুত্র এই সমিতির সদস্য ছিলেন। এছাড়া নবেলজয়ী অমর্ত্য সেন এর মাতা অমৃত্য সেন ও এই সমিতির সদস্য ছিলেন। আলপনী মহিলা সমিতি সদস্য অর্পনা দাস মহাপাত্র জানিয়েছেন যে, বিশ্বভারতীর তাদের নতুন বাড়ি নিয়ে নেওয়ার পর পথের ধারে বসে বিজয়া সন্মালনী অনুষ্ঠান সভার কাজ অনুষ্ঠিত হয়।

পুর ও নগর ভোটঃ একনজরে ফলাফল											
ক্রমিক নং	পুর ও নগর	ওয়ার্ড সংখ্যা	প্রতিদ্বন্দ্বিতা বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতা	সংখ্যা	আসন জিতেছে						সংখ্যাগরিষ্ঠ
					তৃণমূল	বিজেপি	সিপিএম	নির্দল	মোট		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	
১	ধর্মনগর পুর পরিষদ	২৫	প্রতিদ্বন্দ্বিতা	২৪		২৪				২৪	বিজেপি
			বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতা	১		১			১		
			মোট আসন জয়ী		০	২৪	০	০	২৪		
২	পানিসাগর নগর পঞ্চায়েত	১৩	প্রতিদ্বন্দ্বিতা	১৩		১২				১৩	বিজেপি
			বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতা						০		
			মোট আসন জয়ী		০	১২	১	০	১৩		
৩	কৈলাসহর পুর পরিষদ	১৭	প্রতিদ্বন্দ্বিতা	১৭		১৬				১৭	বিজেপি
			বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতা						০		
			মোট আসন জয়ী		০	১৬	১	০	১৭		
৪	কুমারমাটি পুর পরিষদ	১৫	প্রতিদ্বন্দ্বিতা	১৫		১৫				১৫	বিজেপি
			বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতা						০		
			মোট আসন জয়ী		০	১৫	০	০	১৫		
৫	আমবাসা পুর পরিষদ	১৫	প্রতিদ্বন্দ্বিতা	১৫		১২				১৫	বিজেপি
			বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতা						০		
			মোট আসন জয়ী		১	১২	১	১	১৫		
৬	কমলাপুর নগর পঞ্চায়েত	১১	প্রতিদ্বন্দ্বিতা	০		১১				০	বিজেপি
			বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতা	১১					১১		
			মোট আসন জয়ী		০	১১	০	০	১১		
৭	ঘোষাই পুর পরিষদ	১৫	প্রতিদ্বন্দ্বিতা	৮		৮				৮	বিজেপি
			বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতা	৭		৭			৭		
			মোট আসন জয়ী		০	১৫	০	০	১৫		
৮	তেলিয়ামুড়া পুর পরিষদ	১৫	প্রতিদ্বন্দ্বিতা	১৫		১৫				১৫	বিজেপি
			বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতা						০		
			মোট আসন জয়ী		০	১৫	০	০	১৫		
৯	জিরানীয়া নগর পঞ্চায়েত	১১	প্রতিদ্বন্দ্বিতা	১		১				১	বিজেপি
			বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতা	১০		১০			১০		
			মোট আসন জয়ী		০	১০	০	০	১১		
১০	রানিরবাজার পুর পরিষদ	১৩	প্রতিদ্বন্দ্বিতা	০		০				০	বিজেপি
			বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতা	১৩		১৩			১৩		
			মোট আসন জয়ী		০	১৩	০	০	১৩		
১১	মোহনপুর পুর পরিষদ	১৫	প্রতিদ্বন্দ্বিতা	০		০				০	বিজেপি
			বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতা	১৫		১৫			১৫		
			মোট আসন জয়ী		০	১৫	০	০	১৫		
১২	আগরতলা পুর নিগম	৫১	প্রতিদ্বন্দ্বিতা	৫১		৫১				৫১	বিজেপি
			বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতা						০		
			মোট আসন জয়ী		০	৫১	০	০	৫১		
১৩	মোলাধর পুর পরিষদ	১৩	প্রতিদ্বন্দ্বিতা	১১		১১				১১	বিজেপি
			বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতা	২		২			২		
			মোট আসন জয়ী		০	১৩	০	০	১৩		
১৪	বিশালপাড় পুর পরিষদ	১৫	প্রতিদ্বন্দ্বিতা	০		০				০	বিজেপি
			বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতা	১৫		১৫			১৫		
			মোট আসন জয়ী		০	১৫	০	০	১৫		
১৫	সোনামুড়া নগর পঞ্চায়েত	১৩	প্রতিদ্বন্দ্বিতা	১৩		১৩				১৩	বিজেপি
			বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতা						০		
			মোট আসন জয়ী		০	১৩	০	০	১৩		
১৬	অমরপুর নগর পঞ্চায়েত	১৩	প্রতিদ্বন্দ্বিতা	০		০				০	বিজেপি
			বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতা	১৩		১৩			১৩		
			মোট আসন জয়ী		০	১৩	০	০	১৩		
১৭	উদয়পুর পুর পরিষদ	২৩	প্রতিদ্বন্দ্বিতা	০		০				০	বিজেপি
			বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতা	২৩		২৩			২৩		
			মোট আসন জয়ী		০	২৩	০	০	২৩		
১৮	বিলেনীয়া পুর পরিষদ	১৭	প্রতিদ্বন্দ্বিতা	১৭		১৭				১৭	বিজেপি
			বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতা	০		০					

ত্রিপুরার পুরসভা ও নগর পঞ্চায়েতে দলের বিপুল জয়ে শুভেচ্ছা জানালেন মোদী-শাহ-নাড্ডা

নয়াদিল্লি, ২৮ নভেম্বর (হি.স.) : আগরতলা সহ ত্রিপুরার সব পুরসভা ও নগর পঞ্চায়েতে বিপুল জয়লাভ করেছে বিজেপি। আর এই বিপুল জয়ের জন্য ত্রিপুরাবাসীকে ধন্যবাদ জানালেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। ত্রিপুরার পুরসভা ও নগর পঞ্চায়েতে দলের বিপুল জয়ে টুইট করে শুভেচ্ছা জানিয়েছেন কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ। এদিন ত্রিপুরা ভোটার ফল প্রকাশ হতেই বিজেপির সর্বভারতীয় সভাপতি জেপি নড্ডাও একাধিক টুইট করে শুভেচ্ছা জানিয়েছেন বিজেপি কর্মী-সমর্থকদের। ত্রিপুরায় তৃণমূলের চ্যালেঞ্জ মোকাবিলা করেও গেল্লা বাড়তে উড়ে গিয়েছে বিরোধীরা। সিপিএমের হাত থেকেও

আগরতলা পুরসভা ছিনিয়ে নিয়েছে বিজেপি। বিরোধীদের ভোট কাটাকাটিতে আগরতলার ৫১টি ওয়ার্ডের সবকটাতাই জিতেছে বিজেপি। যার জন্য ত্রিপুরাবাসীকে ধন্যবাদ জানান প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। এদিন টুইটারে তিনি লেখেন, 'ত্রিপুরার জনগণ স্পষ্ট বার্তা দিয়েছে- তাঁরা সুশাসনের রাজনীতি পছন্দ করেন। ত্রিপুরায় বিজেপিকে সমর্থনের জন্য আমি তাঁদের ধন্যবাদ জানাতে চাই। আমাদের ত্রিপুরার প্রতিটি মানুষের কল্যাণে কাজ করার জন্য আরও শক্তি দেবে এই আশীর্বাদ।'

ত্রিপুরার পুরসভা ও নগর পঞ্চায়েতে দলের বিপুল জয়ে টুইট করে শুভেচ্ছা জানিয়েছেন কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ। এদিন টুইটারে কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী লেখেন, 'প্রাথমিকভাবে ত্রিপুরার পুরসভা ও নগর পঞ্চায়েতে বিজেপির সর্বভারতীয় সভাপতি জেপি নড্ডাও একাধিক টুইট করে শুভেচ্ছা জানিয়েছেন বিজেপি কর্মী-সমর্থকদের। টুইটে তিনি লেখেন, 'এই জয় জাতীয়তাবাদী শক্তির, বিবর্তনীয় চিন্তাধারার জয়। রাজ্যের জনগণ বিয়কারী শক্তি, যারা হিংসা ও বিতর্কের রাজনীতি করে এবং যারা ত্রিপুরাকে অপমান করে তাদের প্রত্যাখ্যান করে উন্নয়নের রাজনীতিতে তাদের স্ট্যান্ডপ লাগিয়েছে। ত্রিপুরার জয় প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর ডাবল ইঞ্জিন নীতি, তার জনকল্যাণমূলক প্রকল্প এবং রাষ্ট্রের উন্নয়নের প্রতি সরকারের

প্রতিশ্রুতিতে জনগণের বিশ্বাসের প্রতীক। এদিন, আগরতলা সহ ত্রিপুরার সব পুরসভা ও নগর পঞ্চায়েতে বিজেপির বিপুল জয়ে শুভেচ্ছা জানিয়েছেন প্রতিরক্ষামন্ত্রী রাজনাথ সিং, উত্তর প্রদেশের মুখ্যমন্ত্রী যোগী আদিত্যনাথ, কেন্দ্রীয় মন্ত্রী সর্বানন্দ সোনোয়া, বিজেপির সর্ব ভারতীয় সাধারণ সম্পাদক বিএল সত্যোষ প্রমুখ। এদিকে, ভোটার ফলাফল প্রকাশ হতেই বিজেপির সাংবাদিক সম্মেলনে বিপ্লব দেব বলেন, 'পশ্চিমবঙ্গে পুরভোটের এই জয়ের প্রভাব পড়বে। ত্রিপুরাকে ছোট রাজ্য, ছোট মানুষ করে দেখা হচ্ছিল। তাই এই জয় সমস্ত ত্রিপুরাবাসীরা। বারবার ত্রিপুরার মানুষকে আক্রমণ করা, আজই তারই জবাব দিয়েছে ত্রিপুরাবাসী।'

প্রধানমন্ত্রীর পথনির্দেশনায় বিজেপি রাজ্যের কল্যাণে বরাবরের মতোই কাজ করে যাবে। এদিন, আগরতলা সহ ত্রিপুরার সব পুরসভা ও নগর পঞ্চায়েতে বিজেপির বিপুল জয়ে শুভেচ্ছা জানিয়েছেন প্রতিরক্ষামন্ত্রী রাজনাথ সিং, উত্তর প্রদেশের মুখ্যমন্ত্রী যোগী আদিত্যনাথ, কেন্দ্রীয় মন্ত্রী সর্বানন্দ সোনোয়া, বিজেপির সর্ব ভারতীয় সাধারণ সম্পাদক বিএল সত্যোষ প্রমুখ। এদিকে, ভোটার ফলাফল প্রকাশ হতেই বিজেপির সাংবাদিক সম্মেলনে বিপ্লব দেব বলেন, 'পশ্চিমবঙ্গে পুরভোটের এই জয়ের প্রভাব পড়বে। ত্রিপুরাকে ছোট রাজ্য, ছোট মানুষ করে দেখা হচ্ছিল। তাই এই জয় সমস্ত ত্রিপুরাবাসীরা। বারবার ত্রিপুরার মানুষকে আক্রমণ করা, আজই তারই জবাব দিয়েছে ত্রিপুরাবাসী।'

বিরোধী শূণ্য পুর নিগম

● প্রথম পাতার পর
হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির শর্মিষ্ঠা বর্ধন। তিনি পেয়েছেন ৪,৯৭৯টি ভোট। ৩ নম্বর ওয়ার্ডে বিজয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির জগদীশ দাস। তিনি পেয়েছেন ৩,৯৭২টি ভোট। ৪ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির সুপর্ণা দেবনাথ। তিনি পেয়েছেন ২,৫৪৫টি ভোট। ৫ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির লতা নাথ। তিনি পেয়েছেন ২,২৭০টি ভোট। ৬ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির মিতুন দাস বৈষ্ণব। তিনি পেয়েছেন ৩,২০৬টি ভোট। ৭ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির শিখা দেওয়ান (দাস)। তিনি পেয়েছেন ২,৫৪৭টি ভোট। ৮ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির সীমা দেবনাথ। তিনি পেয়েছেন ২,৫৭২টি ভোট। ৯ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির উজ্জ্বল কুমার ঘোষ। তিনি পেয়েছেন ৫,৩৩৬টি ভোট। ১০ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির সোমা মজুমদার (দেবনাথ)। তিনি পেয়েছেন ৩,০৪৫টি ভোট। ১১ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির হীরালাল বেরনাথ। তিনি পেয়েছেন ২,০৪৬টি ভোট। ১২ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির সান্ত্বতা সাহা। তিনি পেয়েছেন ২,২৮৯টি ভোট। ১৩ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির প্রদীপ চন্দ। তিনি পেয়েছেন ৪,৩০৪টি ভোট। ১৪ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির সিন্ধু দাস (দেব)। তিনি পেয়েছেন ৩,৮৪৫টি ভোট। ১৫ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির নিবাস দাস। তিনি পেয়েছেন ৪, ৯৪৭টি ভোট। ১৬ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির দীপক মজুমদার। তিনি পেয়েছেন ২,৯১৯টি ভোট। ১৭ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির শিখা দেওয়ান। তিনি পেয়েছেন ১, ৩৩৬টি ভোট। ১৮ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির অভিষেক দত্ত। তিনি

পেয়েছেন ১,৮৮০টি ভোট। ১৯ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির তাম্বতী দেববর্মা। তিনি পেয়েছেন ১, ০২৬টি ভোট। ২০ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির রত্না দত্ত। তিনি পেয়েছেন ২,৭০৬টি ভোট। ২১ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির ড. অলক ভাচার্য। তিনি পেয়েছেন ৩,৪৩১টি ভোট। ২২ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির হিমালি দেববর্মা। তিনি পেয়েছেন ১,৪২২টি ভোট। ২৩ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির মণিমুখা ভাচার্য (মজুমদার)। তিনি পেয়েছেন ২, ৬৩২টি ভোট। ২৪ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির সুখময় সাহা। তিনি পেয়েছেন ২,৫৪৭টি ভোট। ২৫ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির সীমা দেবনাথ। তিনি পেয়েছেন ২, ৫৭২টি ভোট। ২৬ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির উজ্জ্বল কুমার ঘোষ। তিনি পেয়েছেন ৫,৩৩৬টি ভোট। ২৭ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির সোমা মজুমদার (দেবনাথ)। তিনি পেয়েছেন ৩,০৪৫টি ভোট। ২৮ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির হীরালাল বেরনাথ। তিনি পেয়েছেন ২,০৪৬টি ভোট। ২৯ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির সান্ত্বতা সাহা। তিনি পেয়েছেন ২,২৮৯টি ভোট। ৩০ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির সিন্ধু দাস (দেব)। তিনি পেয়েছেন ৩,৮৪৫টি ভোট। ৩১ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির নিবাস দাস। তিনি পেয়েছেন ৪, ৯৪৭টি ভোট। ৩২ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির দীপক মজুমদার। তিনি পেয়েছেন ২,৯১৯টি ভোট। ৩৩ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির শিখা দেওয়ান। তিনি পেয়েছেন ১, ৩৩৬টি ভোট। ৩৪ নম্বর ওয়ার্ডে জয়ী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির অভিষেক দত্ত। তিনি

পার্টির তৃণমূল কংগ্রেস প্রধান বিরোধী দলের ভূমিকায় এসেছে। এদিন তিনি দাবি করেন, ভারতের রাজনীতির ইতিহাসে কোনও রাজনৈতিক দল তিনমাস লড়াই করে প্রায় ২৪ শতাংশ ভোট পেয়ে দ্বিতীয় স্থান অধিকার করেছে, তা বিরল। সাথে তিনি যোগ করেন, তেলিগামুড়ায় ২৭.৫ শতাংশ, আমবাসায় ২৮ শতাংশ, আগরতলায় ২০ শতাংশ এবং সোনামুড়ায় ২০ শতাংশ ভোট পেয়েছে তৃণমূল। ত্রিপুরার মানুষকে সঙ্গিনে, এত সন্ত্রাস, রিগিং উপেক্ষা করে তৃণমূল কংগ্রেস প্রধান বিরোধী দলের ভূমিকায় এসেছে, শাসনদল নিশ্চিতভাবেই এতে চিন্তিত, কটাক্ষের সূত্র দিয়েছেন তিনি। তাঁর অভিযোগ, বিজেপি কর্মীরা রিগিং করে যতটুকু ভোট দিতে পেরেছেন তার পরিণামে আজ ত্রিপুরায়

কলকাতা পুরভোট : তালি বুলিয়ে প্রদেশ কংগ্রেস ভবনে বিক্ষোভ কর্মীদের

কলকাতা, ২৮ নভেম্বর (হি.স.) : কলকাতা পুরভোটে দলের প্রার্থিতালিকা নিয়ে দুর্নীতির অভিযোগ অসন্তোষ প্রদেশ কংগ্রেসের অন্তরে। রবিবার সন্ধ্যায় দ্বিতীয় প্রার্থিতালিকা প্রকাশ করে কংগ্রেস নেতৃত্ব। তার আগেই প্রদেশ কংগ্রেস ভবনে বিক্ষোভ দেখালেন দলীয় কর্মী-সমর্থকরা। বিক্ষোভ দেখাতে গিয়ে প্রদেশ কংগ্রেস ভবনে তালি ও বুলিয়ে দেন দলীয় কর্মী-সমর্থকরা। শনিবার কলকাতা পুরসভার ৬৬টি ওয়ার্ডের জন্য প্রার্থিতালিকা প্রকাশ করেছে কংগ্রেস। এবার দ্বিতীয় প্রার্থিতালিকা প্রকাশের আগে দলীয় কর্মী-সমর্থকদের একাংশের দাবি, টিকিট নিয়ে দুর্নীতি হচ্ছে। যাঁরা দীর্ঘ দিন ধরে দল করছেন, তাঁদের প্রধান না দিয়ে নতুদের টিকিট দেওয়া হচ্ছে বলে অভিযোগ

তাঁদের স্থানীয় নেতৃত্বের সঙ্গে আলোচনা না করেই কংগ্রেসের প্রার্থী তালিকা প্রকাশ করে হয়েছে। সন্ত্রাসের খবর, বিক্ষোভ দেখাতে গিয়ে প্রদেশ কংগ্রেস ভবনে তালি ও বুলিয়ে দেন দলীয় কর্মী-সমর্থকরা। রবিবার সন্ধ্যায় প্রদেশ কংগ্রেস ভবনে মূলত ১৪০ নম্বর ওয়ার্ডের কর্মীরা এসে বিক্ষোভ দেখান বলে জানা গিয়েছে। বিক্ষোভকারীদের বক্তব্য, স্থানীয় নেতৃত্বের তরফে তিনটি নাম পাঠানো হয়েছিল প্রদেশ কংগ্রেসের শীর্ষ নেতৃত্বের কাছে। তা অগ্রাহ্য করে অন্য এক জনকে প্রার্থী করা হয়েছে। যিনি ওই ওয়ার্ডের বাসিন্দাও নন। কংগ্রেসের প্রথম প্রার্থিতালিকায় ৮ নম্বর ওয়ার্ডের প্রার্থী হিসেবে পার্থ মিত্রের নাম নিয়ে ইতিমধ্যে দলের অন্তরে বিতর্ক শুরু হয়েছে। ৮ নম্বর ওয়ার্ডের বর্তমান কো-অর্ডিনেটর তথা ১০ বছরের কাউন্সিলর পার্থকে এ বার টিকিট দেয়নি তৃণমূল। এর পরই কংগ্রেসের প্রকাশিত

প্রার্থিতালিকায় তাঁর নাম দেখে বিষয় তৈরি হয়েছিল রাজনৈতিক মহলে। সাংবাদিক বৈঠকে তালিকা ঘোষণার সময় কলকাতার পুরভোটের দায়িত্ব থাকা প্রাক্তন কংগ্রেস বিধায়ক নেপালি মাহাত জানান, পূর্ব কংগ্রেসে যোগদান করেছেন। তাঁর আবেদনের ভিত্তিতে টিকিট দেওয়া হয়েছে। তার পর রবিবার সকালে ভোলা বদল করে পার্থ জানান, তিনি তৃণমূলে প্রার্থী আছেন। যার ফলে দ্বিতীয় তালিকা প্রকাশের আগে অসম্ভব পড়তে কংগ্রেস নেতৃত্বকে। ওই নিয়ে দলের অন্তরে বিতর্কের মাঝে প্রদেশ কংগ্রেস ভবনে দলীয় কর্মীদের বিক্ষোভ ঘিরে নেতৃত্বকে আরও বেকায়দায় পড়তে হল। কংগ্রেস নেতৃত্ব বিক্ষোভ প্রশমিত করার চেষ্টা করলেও এখনও প্রদেশ কংগ্রেস ভবনেই রয়েছেন বিক্ষোভকারীরা।

অসমে হিটলার রাজত্ব চলছে প্রদীপ দত্তরায়কে গ্রেফতার প্রসঙ্গে বিধায়ক তথা এপিসিসি কার্যনির্বাহী সভাপতি কমলাক্ষ

গুয়াহাটি, ২৮ নভেম্বর (হি.স.) : বাঙালি এবং বাংলা ভাষার অধিকার নিয়ে কথা বলা কি অপরাধ? ভাষা সাকুলার আইন অনুযায়ী নিজে মাতৃভাষার অস্তিত্ব রক্ষা করার খাতিরে কথা বলা যদি অপরাধ হয়ে থাকে, তা হলে এর আগে রক্ষণপত্র উপত্যকায় বাঙালিদের ঘরে ঢুকে মেরে ফেলব, বাংলাভাষীদের অসম-ছাড়া করব বলে যারা বিক্ষোভ পরিবেশের সৃষ্টি করেছিল, তাদের বিরুদ্ধে বিজেপি সরকার কি কোনও আইনগত ব্যবস্থা নিচ্ছে? যদি সে সময় তাদের বিরুদ্ধে কোনও ব্যবস্থা না নেওয়া হয়ে থাকে, তা হলে প্রদীপ দত্তরায়ের বিরুদ্ধে সরকারের এমন দ্বিচারিতা ত্যাগ করুন। সে অনুযায়ী বরাকের তিন জেলায় সরকারি অফিস আলানত সহ সরকারি বিজ্ঞাপনের হোর্ডিঙে বাংলা ব্যবহার করা আবশ্যিক। সম্প্রতি শিলচার রেল স্টেশনে জলজীবন মিশনের সরকারি বিজ্ঞাপনের হোর্ডিঙে অসমিয়া ভাষা ব্যবহার করা নিয়েও আপত্তি তুলেছিলেন বরাক ডেমোক্রেটিক ফ্রন্টের মুখ্য আত্মীয়ক প্রদীপ দত্তরায়। অসমিয়ার বদলে বরাকে সরকারি হোর্ডিঙে বাংলা ব্যবহার করার দাবি কি দেশদ্রোহীতার অপরাধ? নিজের মাতৃভাষার অধিকার রক্ষার স্বার্থে কথা বলায় অন্য দেশদ্রোহীতার মামলা দায়ের করার ঘটনাই প্রশ্ন করে, বর্তমানে রাজ্যে হিটলার রাজত্ব কয়েম হচ্ছে। রাজ্য সরকারের বিরুদ্ধে গুরুতর এই অভিযোগ তুলে কমলাক্ষ সরাসরি মুখ্যমন্ত্রী ড হিমন্ত বিশ্ব শর্মার দিকে অভিযোগের আঙুল তুলেছেন। বলেন, তাঁর নেতৃত্বে রাজ্যে একনায়কত্ব চলছে।

প্রদীপ দত্তরায়ের বিরুদ্ধে মামলায় দেশদ্রোহীতার চার্জ আনা সম্পর্কেও নানা প্রশ্ন তুলেছেন তিনি। আজ রবিবার দিশপুরে বিধায়ক আবাসে সংবাদ মাধ্যমের মুখোমুখি হয়ে প্রদীপ দত্তরায়ের পক্ষ অবলম্বন করে কমলাক্ষ আরও বলেন, ভাষা সাকুলার অনুযায়ী বরাক উপত্যকার সরকারি ভাষা বাংলা। সে অনুযায়ী বরাকের তিন জেলায় সরকারি অফিস আলানত সহ সরকারি বিজ্ঞাপনের হোর্ডিঙে বাংলা ব্যবহার করা আবশ্যিক। সম্প্রতি শিলচার রেল স্টেশনে জলজীবন মিশনের সরকারি বিজ্ঞাপনের হোর্ডিঙে অসমিয়া ভাষা ব্যবহার করা নিয়েও আপত্তি তুলেছিলেন বরাক ডেমোক্রেটিক ফ্রন্টের মুখ্য আত্মীয়ক প্রদীপ দত্তরায়। অসমিয়ার বদলে বরাকে সরকারি হোর্ডিঙে বাংলা ব্যবহার করার দাবি কি দেশদ্রোহীতার অপরাধ? নিজের মাতৃভাষার অধিকার রক্ষার স্বার্থে কথা বলায় অন্য দেশদ্রোহীতার মামলা দায়ের করার ঘটনাই প্রশ্ন করে, বর্তমানে রাজ্যে হিটলার রাজত্ব কয়েম হচ্ছে। রাজ্য সরকারের বিরুদ্ধে গুরুতর এই অভিযোগ তুলে কমলাক্ষ সরাসরি মুখ্যমন্ত্রী ড হিমন্ত বিশ্ব শর্মার দিকে অভিযোগের আঙুল তুলেছেন। বলেন, তাঁর নেতৃত্বে রাজ্যে একনায়কত্ব চলছে।

বিজ্ঞাপন সম্পর্কিত সতর্কীকরণ	
জাগরণ পত্রিকায় নানা ধরনের বিজ্ঞাপন দেওয়া হয়ে থাকে। এ সম্পর্কে পাঠকদেরকে অনুরোধ করা যেন খোঁজখবর নিয়েই বিজ্ঞাপনদাতাদের সঙ্গে যোগাযোগ করেন। বিজ্ঞাপনদাতাদের কোন দাবি, বক্তব্য সম্পর্কে জাগরণ এর কোন দায়িত্ব নেই।	
বিজ্ঞাপন বিভাগ	
জাগরণ	



হাসপাতাল : জিবি : ২৩৫-৫৮৮৮ আইজিএম : ২৩২-৫৬০৬, টি এম সি : ২৩৭ ০৫০৪ চক্ষুব্যাঙ্ক : ৯৪৩৬৪৬২৮০০। অ্যাম্বুলেন্স : একতা সংস্থা : ৯৭৭৯৯৯৯৯৯৯৯ লু লোটাস ক্লাব : ৯৪৩৬৫৬৮২৫৬, শিবনগর মার্জার ক্লাব : ও আমরা তরুণ দল : ২৫১-৯৯০০, সেন্ট্রাল রোড দাতব্য চিকিৎসালয় : ৭৬৪২৮৪৪৪৬৬ রিলিভার্স : ৯৮৬২৭৬৪২৮ কর্ণেল চৌমুহনী বুথ সংস্থা : ৯৮৬২৫৭০১১৬ সহস্রিত ক্লাব : ৮৭৯১১ ৬৮২৮, অনীক ক্লাব : ৯৪৩৬৪৬৪৬৪৩, ৯৪৩৬৪৬৪৬৪০১, রামকৃষ্ণ ক্লাব : ৮৭৯১১৬৪৬৮ শতালক সংঘ : ৯৮৬২৭৬৪৬৪০, প্রগতি সংঘ (পূর্ব আড়ালিয়া) : ৯৭৯১১৬৬২৪, রেডক্রস সোসাইটি : ২৩১-৯৬৭৮, টিআরটিসি : ২৩২৫৬৮৫, এগিয়ে চলো সংঘ : ৯৪৩৬১২১৪৮, লালবাহাদুর দাতব্য চিকিৎসালয় : ৯৪৩৬৫০৮৬৩৯, ৯৪৩৬১২১৪৮, মানব ফাউন্ডেশন : ২৩২৬১০০। চাইল্ড লাইন : ১০৯৮ (টোলফ্রি : ২৪ ঘণ্টা)। ব্লাড ব্যাঙ্ক : জিবি : ২৩৫-৬২৮৮ (পি বি এন্ড), আইজিএম : ২৩২-৫৭৩৬, আই এল এস : ২৪১৫০০০/৮৯৭৪০০০০০০০ কসমোপলিটন ক্লাব : ৯৮৫৬৩ ৩৩৭৬৬, শববাহী যান : নব অঙ্গীকার ৮৭৯৪৫১৪০১১, সেন্ট্রাল রোড যুব সংস্থা : ৭৬৪২৮৪৪৬৬৬ বটতলা নাগেরজলা স্ট্যাড ডেভেলপমেন্ট সোসাইটি : ০৩৮১-২৩৭-১২৩৪, ৮৯৭৪৬৩০৩০৫, ৯৮৬২৭০২৮২৩, সমাজ কল্যাণ ক্লাব : ৯৭৯৪৬০২৪২, সংযোগ সংঘ : ৯৪৩৬১৬৬৫২১, ৯৮৫৬৮৭৯১২৩০, লু লোটাস ক্লাব : ৯৪৩৬৫৬৮২৫৬, ত্রিপুরা ট্রাক ওনার্স সিন্ডিকেট : ২৩৮-৫৮৫২, ত্রিপুরা ট্রাক অপারেটর্স অ্যাসোসিয়েশন : ২৩৮-৬৪৪২, রিলিভার্স : ৮৮৩৭০৫৯৫৯৮, কুঞ্জবন স্পোর্টিং ইউনিয়ন : ৮৯৭৪৫৮১৮০, ত্রিপুরা ন্যায্যমূল্যের দোকান পরিচালক সমিতি : ২৩৮১৭১৮, ৯৪৩৬৪৬৪৬৪৪৪, সূর্য তোরণ ক্লাব (দুর্গা চৌমুহনী) : ৮৭২৯৯১১২৩৬, আগন্তুক ক্লাব : ৭০০৫৪৬০০৩৫/৯৪৩৬৫১৮১১, ত্রিপুরা নির্মাণ অগ্রিক ইউনিয়ন : ৮২৫৬৬৯৭ ফায়ার সার্ভিস : প্রধান স্টেশন : ১০১/২৩২-৫৬৩০, বাধারবার : ১০১/২৩৭-৪৩৩৩, কুঞ্জবন : ২৩২-৫৩০১, মহারাাজগঞ্জ বাজার : ২৩৮ ৩১০১ পুলিশ : পশ্চিম থানা : ২৩২-৫৭৬৫, পূর্ব থানা : ২৩২-৫৭৭৪, আমতলা থানা : ২৩৭-০৩৫৮, এয়ারপোর্ট থানা : ২৩৪-২২৫৮, সিটি কন্ট্রোল : ২৩২-৫৭৮৪, বিদ্যুৎ : বনমালীপুর : ২৩২-৬৬৪০, ২৩০-৬২১৩। দুর্গা চৌমুহনী : ২৩২-০৭৩০, জিবি : ২৩৫-৬৪৪৮। বড়দেওয়ালী : ২৩৭০২৩৩, ২৩৭১৪৬৪ আইজিএম : ২৩২-৬৪০০, এয়ার ইন্ডিয়া টোল ফ্রি নম্বর : ১৮৬০-২৩৩-১৪০৭, ১৮০০-১৮০-১৪০৭, ইউপিও : ২৩৪-১২৩৬, স্পাইস জেন্ট : ২৩৪-১৭৭৮, রেল সার্ভিস : রিআর্ডেশন : ২৩২-৫৫৩৩ আন্তর্জাতিক বাস সার্ভিস : টি আর টি সি বিল্ডিং : ২৩২-৫৬৮৫। আগরতলা রেলস্টেশন : ০৩৮১-২৩৭৪৫১২

উদয়পুর নিজ নিজ এলাকায় বিজয় মিছিল করলেন বিজেপির জমী প্রার্থীরা

নিজস্ব প্রতিনিউজ, উদয়পুর, ২৮ শে নভেম্বর।। পুর ও নগর ভোটে উদয়পুর পুর পরিষদে বিরোধী দলের প্রার্থীর অভাবে নির্বাচনী প্রতিদ্বন্দ্বিতায় উদয়পুর পুর পরিষদ নির্বাচনে বিজেপি প্রার্থীরা জমী বলে নির্বাচন দপ্তর থেকে জানিয়ে দেওয়ার পর, রবিবার নিজ নিজ এলাকায় বিজয় মিছিল সংগঠিত করে জমী প্রার্থীরা। উদয়পুরের ২৩ জন প্রার্থীই বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতায় জমী ঘোষিত হলেন। সুবিশাল নজরকড়া। বিজয় মিছিল বের করেছেন উদয়পুর সোনামুড়া চৌমুহনী এলাকায়। এই সুবিশাল বিজয় মিছিলে উপস্থিত ছিলেন উদয়পুর পুর পরিষদের প্রাক্তন পুরপিতা তথা ১৯ নম্বর ওয়ার্ডের বিজেপি দলের মনোনিতি প্রার্থী শীতল চন্দ্র মজুমদার, ২০নং ওয়ার্ডের বিজেপি দলের প্রার্থী শ্রীমতী অণু দাস এবং ২১ নং ওয়ার্ডে বিজেপি দলের প্রার্থী মামান মিয়া। অন্যদিকে ১৭ নং ওয়ার্ডের রাজারবাগ বিজেপি দলের প্রার্থী অনিতা দাস কাশরী এবং ছবন এলাকায় ১৭ নং ওয়ার্ডের বিজেপি প্রার্থী অয়ন গোপ, ৩নং ওয়ার্ডের বিজেপি দলের প্রার্থী রেজালি হুসেন, ৪ নং ওয়ার্ডের বিজেপি দলের প্রার্থী রত্না দে সুবিশাল বিজয় মিছিলে অংশগ্রহণ করেন জনগনের চোখে তাক লাগিয়ে দেন। বিজেপি ২৩জন প্রার্থীই পৃথক পৃথক ভাবে নিজ নিজ এলাকায় বিজয় মিছিলে অংশগ্রহণ করেন। এদিন প্রত্যেকটি বিজয় মিছিলে বিজেপি দলীয় কর্মী সমর্থকদের উ পস্থিতি ছিলো লক্ষ্যণীয়। স্থানীয় স্তরে পৃথক পৃথক বিভিন্ন বিজয় মিছিলে উপস্থিত ছিলেন বিজেপি রাধাকিশোরপুর মন্ডলের সভাপতি প্রবী দাস , শক্তি কমিটির ইনচার্জ কুলক চক্রবর্তী সহ অন্যান্য নেতৃত্বদূ।

উদয়পুরে দুর্ঘটনায় আহত চারজন দীপক মজুমদারের

নিজস্ব প্রতিনিউজ, উদয়পুর, ২৮ শে নভেম্বর।। আবারো সড়ক দুর্ঘটনা। এবারের ঘটনা উদয়পুর রাধাকিশোরপুর থানার অন্তর্গত টেপানিয়া এলাকায়। মালবাহী অটো গাড়ির চালক মদমত অবস্থায় ছিলো বলে অটো নিশ্চিৎ গুরুতর আহত ৪ জন। আহত সবাই টেপানিয়া স্থিত গোমতী জেলা হাসপাতালে ভর্তি। সংবাদ সংবাদ সূত্রে জানা যায় মৃতদেহ সরকার শেষে মালবাহী অটো গাড়িটি করে বেশ কয়েকজন লোক নিজ বাড়িতে যাওয়ার সময় টেপানিয়া পাপিয়ামুড়া এলাকায় পৌঁছলে গাড়িটি উল্টে গিয়ে জমির মধ্যে পড়ে। এই ঘটনায় চার জন আহত হন। আহতদের স্থানীয় জনগণ টেপানিয়া স্থিত গোমতী জেলা হাসপাতালে নিয়ে যান। আহত সবাই খবর লেখা পর্যন্ত গোমতি জেলা হাসপাতালে ভর্তি আছেন। এই সংবার রাধাকিশোরপুর থানায় পৌঁছে রাধাকিশোরপুর থানার ভারপ্রাপ্ত অধিকারিক রাজীব দেবনাথ পুলিশ নিয়ে ঘটনাস্থলে পৌঁছান। মালবাহী অটো গাড়ির চালক মদমত অবস্থায় ছিলেন বলেই এই দুর্ঘটনা বলে স্থানীয় জনগণ অভিযোগ করেন। এলাকায় চাক্ষুয়া ছড়িয়ে পড়ে।

প্রথম পাতার পর

কর্মজ্ঞ ও বুদ্ধি পেয়েছে। স্বাভাবিকভাবেই ধারণা করা হচ্ছে একজন অভিজ্ঞতা সম্পন্নকেই এই সংস্থার শীর্ষে বসানো হতে পারে। যদিও অন্যদিকে অলক ভট্টাচার্য বিজেপির সদর জেলা কমিটির সভাপতি। এনে দেখাল বিজেপির তরফ থেকে মেয়র পদে কার নামে সিলমোহর দেয়া হয়।

বিরোধীরা ছন্নছাড়া

● প্রথম পাতার পর
ভারতীয় জনতা পার্টির প্রার্থীগণ। আমবাসা পুরপরিষদের ৩ নম্বর ওয়ার্ডে নির্দল প্রার্থী, ১৩ নম্বর ওয়ার্ডে সর্বভারতীয় তৃণমূল কংগ্রেস প্রার্থী ও ১৫ নম্বর ওয়ার্ডে সিপিআই(এম) প্রার্থী জমী হয়েছেন।
খোয়াই পুরপরিষদে মোট ওয়ার্ড সংখ্যা ১৫টি। এরমধ্যে ১, ২, ৪, ৭, ৮, ৯ ও ১২ নম্বর ওয়ার্ডে ভারতীয় জনতা পার্টির প্রার্থীগণ বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতায় জমী হয়েছিলেন। নির্বাচন হয়েছিলো ৮টি ওয়ার্ডে। নির্বাচনে এই ৮টি ওয়ার্ডেই জয়লাভ করেছেন ভারতীয় জনতা পার্টির প্রার্থী।
খোয়াই পুরপরিষদে মোট ১৩টি ওয়ার্ড রয়েছে। এরমধ্যে ১১টি ওয়ার্ডে নির্বাচন অনুষ্ঠিত হয়। পুরপরিষদের ৭ ও ১২ নম্বর ওয়ার্ডে ভারতীয় জনতা পার্টির প্রার্থীগণ বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতায় জমী হয়েছিলেন। নির্বাচন অনুষ্ঠিত হয় ১১টি ওয়ার্ডে। নির্বাচনে ১১টি ওয়ার্ডেই জয়লাভ করেছেন ভারতীয় জনতা পার্টির প্রার্থীগণ।
সোনামুড়া নগর পঞ্চায়েতের ১৩টি ওয়ার্ডের সবকটি ওয়ার্ডেই

জিরানীয়া নগর পঞ্চায়েতে ১১টি ওয়ার্ড রয়েছে। এরমধ্যে ১০ নম্বর ওয়ার্ডে নির্বাচন অনুষ্ঠিত হয়। অন্য ১০টি ওয়ার্ডে ভারতীয় জনতা পার্টির প্রার্থীগণ বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতায় জমী হয়েছিলেন। নির্বাচনে ১০ নম্বর ওয়ার্ডে জমী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির প্রার্থী।
মোলাধর পুরপরিষদে মোট ১৩টি ওয়ার্ড রয়েছে। এরমধ্যে ১১টি ওয়ার্ডে নির্বাচন অনুষ্ঠিত হয়। পুরপরিষদের ৭ ও ১২ নম্বর ওয়ার্ডে ভারতীয় জনতা পার্টির প্রার্থীগণ বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতায় জমী হয়েছিলেন। নির্বাচন অনুষ্ঠিত হয় ১১টি ওয়ার্ডে। নির্বাচনে ১১টি ওয়ার্ডেই জয়লাভ করেছেন ভারতীয় জনতা পার্টির প্রার্থীগণ।
সোনামুড়া নগর পঞ্চায়েতের ১৩টি ওয়ার্ডের সবকটি ওয়ার্ডেই

ভারতীয় জনতা পার্টির প্রার্থীগণ জয়লাভ করেছে। অমরপুর নগর পঞ্চায়েতের ১৩টি ওয়ার্ডের মধ্যে সবকটি ওয়ার্ডেই জমী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির প্রার্থীগণ।
বিলোনীয়া পুরপরিষদের ১৭টি ওয়ার্ডের মধ্যে সবকটি ওয়ার্ডেই জমী হয়েছেন ভারতীয় জনতা পার্টির প্রার্থী।
সাবম নগর পঞ্চায়েতের ৯টি ওয়ার্ডের মধ্যে সবকটি ওয়ার্ডেই ভারতীয় জনতা পার্টির প্রার্থীগণ জমী হয়েছেন।
উল্লোখা, কামলপুর নগর পঞ্চায়েত, রাধীরবাজার পুরপরিষদ, মোহনপুর পুরপরিষদ, বিশালগড় পুরপরিষদ, উদয়পুর পুর পরিষদ ও শান্তিবাজার পুরপরিষদের সবকটি ওয়ার্ডেই ভারতীয় জনতা পার্টির প্রার্থীগণ বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতায় জমী হয়েছিলেন।

ক্রীড়া

টি-টোয়েন্টি ক্রিকেটকে খুন করছেন রোহিত, শুভমনরা, বিস্ফোরক গেল

টি-টোয়েন্টি ক্রিকেটের অন্যতম সেরা ব্যাটার তিনি। এখনও পর্যন্ত এই ফরম্যাটে সব থেকে বেশি রান রয়েছে তাঁরই। সেই ক্রিস গেলই এ বার তুলোধানা করলেন এখনকার দিনের ওপেনারদের। জানালেন, এখনকার দিনের ওপেনাররা টি-টোয়েন্টি ক্রিকেটকে 'খুন' করছেন গাত আইপিএল-এ কিছু ওপেনারের স্ট্রাইক রেট দেখলেই বোঝা যাবে গেলের কথা অমূলক নয়। শুভমন গিল, শিখর ধবন, দেবদত্ত পাড়িক্কল, রোহিত শর্মা, কুইন্টন ডি'কক, কারওরই স্ট্রাইক রেট আহামরি নয়। ১১৫-১২০-র মধ্যেই যোরাক্ফেরা করছেন তাঁরা। সেখানে টি-টোয়েন্টি ক্রিকেটে ৪৫০টি ম্যাচ খেলে গেলের স্ট্রাইক রেট ১৫০-র কাছাকাছি গেলের মতে, গুরু থেকেই ধুমধাড়া



খেলার যে প্রবণতা ছিল, তা এখন অনেকটাই কমে গিয়েছে। এখন ব্যাটাররা পাওয়ার প্লে ওভারগুলিতে অনেকটাই সাবধানী হয়ে খেলেন। ফলে টি-টোয়েন্টি ক্রিকেটের জৌলুস ক্রমশ কমে এসেছে। গেল এ ক্ষেত্রে তুলে

এখন সেটা অনেক কমে গিয়েছে। টি-টেন ক্রিকেট সেখানে নিজেদের অন্য উচ্চতায় নিয়ে চলে গিয়েছে। এখনকার ওপেনাররা টি-টোয়েন্টি ক্রিকেটের বিনোদনকে খুন করে ফেলছে। এখনকার ব্যাটাররা প্রথম ছয় ওভার অনেক সাবধানী হয়ে খেলছে। এখন শুধু রান করার দিকেই ওরা জোর দিয়েছে। প্রথম ছয় ওভারে আগে লোক যে আনন্দ পেত, এখন আর সেটা পায় না। সেই অভাব কিন্তু টি-টেন ক্রিকেট পূরণ করে ফেলেছে।"কেন ওপেনাররা এত ভয় পান সেটা বুঝতে পারছেন না গেল। বলেছেন, "জানি না কেন প্রথম ছয় ওভারে ওরা খাঁচার চুক্তি খাচ্ছে। টি-টোয়েন্টি ক্রিকেট শুরু হওয়ার সময় আমরা প্রথম বল থেকে মারতাম। এখন কেন এই আগ্রাসন কমে গেল?"

লড়াই করে স্বপ্নপূরণ আশালতাদের ব্রাজিলের কাছে ছয় গোল খেল ভারতের মহিলা ফুটবল দল

ইতিহাসের সাক্ষী হয়ে গেল ভারতের মহিলা ফুটবল দল। বিশ্বের প্রথম দল খাড়া ব্রাজিলের বিরুদ্ধে খেলে ফেলল তারা। যদিও এই ম্যাচে লজ্জাজনক ভাবে হারতে হয়েছে আশালতা দেবীর দলকে। ব্রাজিল ৬-১ ব্যবধানে হারিয়েছে ভারতকে। কিন্তু গোটা ম্যাচে ভাল লড়াই করেছে ভারত ম্যাচের প্রথম মিনিটেই ২০০৭ বিশ্বকাপ জয়ী ব্রাজিলকে এগিয়ে দেন ডেবোরা অলিভিয়ারা। কিন্তু সাত মিনিট পরেই সমতা ফেরান মণীষা কল্যাণ। বাঁ দিকে বল পেয়ে একাই দৌড়ে ব্রাজিলের গোলকিপারকে পরাস্ত করেন। মনে হয়েছিল ব্রাজিলকে ছেড়ে কথা বলবে না ভারত। প্রথমার্ধের খেলায় সেই তেজ বজায় ছিল আশালতা দেবী, দালিমা ছিবেরদের। তবে



প্রথমার্ধ শেষের একটু আগেই একপেশে খেলা হয়ে যায়। মানাউসের অ্যারেনা দি আমাজেনিয়া দাপতে থাকেন ব্রাজিলের ফুটবলাররা। ভারতীয় ফুটবলাররা লড়াই দিলেও অভিজ্ঞতার কাছে মার খেয়ে যান। জোড়া গোল করেন আরিয়াদিনা বর্জেস। বাকি দু'টি গোল কেবোলিন ফেরাজ, গিজ ফেরেরার। শুক্রবারই ব্রাজিলের হয়ে শেষ ম্যাচ খেললেন সে দেশের অন্যতম বর্নময় ফুটবলার ফরমিগা। ৪৩ বছর বয়সী এই ফুটবলার গত ২৬ বছর ধরে ব্রাজিলের হয়ে ২০৫টি ম্যাচ খেলেছেন। ব্রাজিলের হয়ে সাতটি অলিম্পিক এবং সাতটি বিশ্বকাপে খেলেছেন। ২০০৭-এর বিশ্বকাপে দলেও ছিলেন। ম্যাচের পর তাঁর সঙ্গে ছবি তোলােন ভারতের ফুটবলাররা। এরপর ২৯ নভেম্বর চিলি এবং ২ ডিসেম্বর ভেনেজুয়েলার বিরুদ্ধে খেলবেন আশালতা।

ডার্বির আগে কোন কথায় অনুপ্রাণিত হচ্ছেন 'আন্ডারডগ' এসসি ইস্টবেঙ্গলের কোচ দিয়াস

মহারণের বাকি আর মাত্র কয়েক ঘণ্টা। শনিবার সন্ধ্যায় এটিকে মোহনবাগানের মুখোমুখি হতে চলেছে এসসি ইস্টবেঙ্গল, যা এ মরসুমের প্রথম কলকাতা ডার্বি। এটিকে মোহনবাগান প্রথম ম্যাচে বড় ব্যবধানে জিতলেও এসসি ইস্টবেঙ্গল আটকে গিয়েছে। খাতায়-কলমে দুই মেরাতে দুই দল। তবে ম্যাচে নামার আগে লাল-হলুদ কোচ ম্যানুয়েল দিয়াস একেবারেই চিন্তিত নন। তাঁর মতে, এটিকে মোহনবাগানকে যথেষ্ট লড়াই দেওয়ার ক্ষমতা রয়েছে তাঁর দলের। অনেকেই মনে করছেন, এটিকে মোহনবাগানের

থেকে পিছিয়ে 'আন্ডারডগ' হয়ে নামবে এসসি ইস্টবেঙ্গল। সাংবাদিক বৈঠকে এ প্রশ্নের উত্তরে দিয়াস বললেন, "আন্ডারডগ তকমাটা আমাদের গায়ে সেটে দিলেও কোনও অসুবিধা নেই। শক্তি অনুযায়ীই আমরা খেলব। যদিও এটিকে মোহনবাগান গত মরসুমে ভাল খেলেছিল এবং ওদের অনেকেই গত কয়েকটি মরসুম ধরে একসঙ্গে খেলেছে, তবে আমরা ওদের বিরুদ্ধে নামার জন্য তৈরি।

দিয়াস অবশ্য মনে নিয়েছেন, ডার্বিতে দুরন্ত ছন্দে থাকা রয় কৃষ্ণ এবং হুগো বুসাসকে আটকানোই

তাদের কাছে প্রধান চ্যালেঞ্জ হতে চলেছে। তবে আলাদা করে এই দু'জনকে গুরুত্ব দিতে রাজি হলেন না লাল-হলুদ কোচ। বলে দিলেন, "আমরা তো শুধু রয় বা হুগোর বিরুদ্ধে খেলছি না, এটিকে মোহনবাগান বলে একটা দলের বিরুদ্ধে খেলছি। এটা ঠিকই যে দু'জনেই ভাল ফুটবলার। গোল করতে পারে। কিন্তু সে জন্য দলের সাহায্যের প্রয়োজন। তাই শুধু ওদের আটকানোর চেষ্টা না করে আমরা পুরো দলটাকে আটকানোর চেষ্টা করব।" তাঁর সংযোজন, "ওদের বিরুদ্ধে ম্যান মার্কিং করব, না জোনাল মার্কিং, সেটা নির্ভর

মায়ের কষ্ট ঘোচাতে শনিবার ডার্বিতে নামছেন হীরা মন্ডল

অনেক কষ্ট করে মা তাঁকে বড় করেছেন। সেই মায়ের কষ্ট ঘোচাতে চান হীরা মন্ডল। মাথার উপর একটি ছাদ বানাতে চান। আর চান ভাইকে দাঁড় করাতে। স্বপ্ন অনেক। আর সেই স্বপ্ন নিয়েই মাঠে নামেন তিনি। প্রতিটি ম্যাচে নিজেকে উজাড় করে দেন। শনিবার ডার্বিতেও সেই রকম নিজেকে উজাড় করে দিতে চান তিনি। মা বাসন্তী মন্ডলও চান ছেলে ভাল খেলুক, ইস্টবেঙ্গল জিতুক শনিবার গোয়ার মাঠে আইএসএল-এ ডার্বি ম্যাচে মুখোমুখি হবে কলকাতার দুই প্রধান এটিকে মোহনবাগান ও এসসি ইস্টবেঙ্গল। ইস্টবেঙ্গল রফণে ভরসা যোগাচ্ছেন বৈদ্যবাটির ছেলে হীরা। বৈদ্যবাটি রাম মোহন

সরনীতে ফ্লগ্স টাঙানো হয়েছে। জুনিয়র ইস্টবেঙ্গলে খেলেছেন হীরা। ২০১৬, ২০১৮ সালে বাংলার হয়ে সন্তোষট্রফিতে খেলেছেন। গত বছর মহামেডানের হয়ে আইলিগ দ্বিতীয় ডিভিশনে এবং আইএফএ শিশু শ্রমিকদের কাড়েন। এ বার এসসি ইস্টবেঙ্গল তাঁকে তুলে নেয়। আইএসএল-এর প্রথম খেলায় জামশেদপুরের সঙ্গে ১-১ ড্র করে ইস্টবেঙ্গল। সেই ম্যাচে হীরা পুরো সময় খেলেন। ডার্বিতেও খেলার ব্যাপারে আশাবাদী। গোয়া থেকে হীরা জানান, "ছোট থেকে ইস্টবেঙ্গল, মোহনবাগানের খেলা দেখে বড় ভরসা যোগাচ্ছেন বৈদ্যবাটির খেলার। এই প্রথম আইএসএল

খেলেছি, আর এই প্রথম বার ডার্বিতে নামছি। তাই উত্তেজনা আছে। এটিকে মোহনবাগান ভাল দল। কিন্তু মাঠে এক ইঞ্চি জমিও ছাড়ব না হীরার মা বাসন্তী দেবী ফুটবল খেলা দেখতে ভালবাসেন। ছেলের খেলা থাকলে টিভিতে দেখা রাখেন। তিনি বলেন, "খুব কষ্ট করে ছেলেকে বড় করেছে। আজ ছেলে অনেকটাই সফল হয়েছে। ডার্বি জিতুক, আরও উন্নতি করুক।" ভাই নিরঞ্জন কার্শমসে খেলেন। ভাইও চান দাদা খেলুক, ইস্টবেঙ্গল জিতুক। বলেন, "মোহনবাগান প্রথম খেলায় জিতে একটু হলেও এগিয়ে রয়েছে। তবে ডার্বি অন্য খেলা। সেখানে কেউ কাউকে জমি ছাড়ে না। হীরা তার সেরাটা দেবে, এটা ই চাই।

শোয়েব আখতারের উঠে গেল আইনি নোটিস

শোয়েব আখতারের বিরুদ্ধে অভিযোগ তুলেছিল পাকিস্তানের জাতীয় টেলিভিশন চ্যানেল পিটিভি। ১ কোটি টাকা ক্ষতিপূরণের দাবি তুলেছিল তারা। সেই অভিযোগ থেকে মুক্তি দেওয়া হল আখতারকে। দিতে হবে না টাকাও সূত্রের খবর, পিটিভি-র পক্ষ থেকে বলা হয়েছে, "শোয়েবের সঙ্গে সমস্ত রকম বোঝাপড়া হয়ে গিয়েছে। তাই ওর বিরুদ্ধে দেওয়া নোটিস ফিরিয়ে নেওয়া হচ্ছে, সেই সঙ্গে মামলাও তুলে নেওয়া হচ্ছে।" পিটিভি-র শর্ত ভাঙার অপরাধে ১ কোটি টাকার দাবি জানিয়েছিল। টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপের সময় একটি শোয়েব গণ্ডগোল হয়। নিউজিল্যান্ড ম্যাচের পর পাকিস্তান সরকারের মালিকানাধীন ওই চ্যানেলের বিশেষজ্ঞ হিসেবে বসেছিলেন শোয়েব।

হার্দিক অলরাউন্ডার? বলই করছে না, প্রশ্ন কপিলের

ক্রিকেট মাঠেই শুধুমাত্র সীমাবদ্ধ থাকেননি তিনি। বাইশ গজকে বিদায় জানানোর পরে গম্ফ কোর্সেও তাঁর সফল অভিযান ঘটেছিল। কথায় আছে, "অলরাউন্ডার তৈরি করা যায় না। অলরাউন্ডার জন্মগ্রহণ করে।" এই উক্তি সব চেয়ে বড় উদাহরণ সত্ত্ববত কপিল দেব নিখাঞ্জ। শুক্রবার রয়্যাল ক্যানকাটা গম্ফ ক্লাবে (আরসিজিসি) ইন্ডিয়ান চেম্বার অব কমার্স আয়োজিত গম্ফ চ্যাম্পিয়নশিপ উদ্বোধন করতে এসেছিলেন তিনি। আরসিজিসি-র প্রস্তুতি টার্ফে কয়েকটি শট খেলে বুঝিয়ে দিলেন এখনও বড় তুলতে পারেন। আর এমন কিংবদন্তির সঙ্গেই কি না তুলনা করা হচ্ছিল হার্দিক পাণ্ডের। বলা হচ্ছিল, কপিলের যোগ্য উত্তরসূরি হয়ে ওঠার ক্ষমতা রয়েছে মুন্ডই ইন্ডিয়ান তারকার। তবে শুক্রবার হার্দিকের প্রসঙ্গ উঠতেই পাঠী প্রশ্ন ছুড়ে দিলেন কপিল। জানতে চাইলেন, হার্দিককে কি সত্যি অলরাউন্ডার বলা যায়? সাংবাদিকদের কপিল বলে দিলেন, "অলরাউন্ডার হিসেবে নিজেকে তুলে ধরতে হলে হার্দিককে দু'টো কাজই করতে হবে। ও তো বল করছে না। তা সত্ত্বেও কি হার্দিককে অলরাউন্ডার বলা যায়?" যোগ করেন, "স্টোমুন্ড হয়ে বল করতে শুরু করুক হার্দিক। ভারতীয় দলের জন্য ও খুবই গুরুত্বপূর্ণ খেলোয়াড়। তবে বল হাতেও সাবলীল হয়ে প্রচুর ম্যাচ খেলেতে হবে। বোলার হিসেবেও দলকে জেতাতে হবে। তখনই না হয় এ বিষয়ে আলোচনা করা যাবে।" আইপিএল থেকে শুরু করে বিশ্বকাপ, হার্দিকের বল না করা নিয়ে সারাক্ষণ বিতর্ক লেগে ছিল। কপিলের প্রাক্তন সতীর্থ চেতন শর্মা পরিচালিত নির্বাচকদের কমিটিও এ জন্য প্রবল ভাবে সমালোচিত হয়েছিল কপিলের কাছে জানতে চাওয়া হয়, বর্তমান ভারতীয় দলে তাঁর পছন্দের অলরাউন্ডার কারা? নির্দিধায় তিনি আর অশ্বিন ও রবীন্দ্র জাডেজার নাম করেন। তিরাশি বিশ্বকাপ জয়ী অধিনায়ক বলছিলেন, "অশ্বিন ও জাডেজা



অসাধারণ ক্রিকেটার। তবে আমার মতে ব্যাটসম্যান হিসেবে অনেক উন্নতি করেছে জাডেজা। বোলার হিসেবে ওর মান অনেকটাই পড়ে গিয়েছে। শুরু দিকে অনেক ভাল বোলার ছিল। তবে এখন ব্যাট হাতে গুরুত্বপূর্ণ হয়ে ওঠে জাডেজা। বোলার হিসেবে সেই দাপট কিন্তু দেখা যাচ্ছে না।" নিউজিল্যান্ডের বিরুদ্ধে প্রথম টেস্টে দলের প্রয়োজনের মুহূর্তে হার্দিকের নাম রাখা হয়েছিল জাডেজা। বল হাতে এখনও উইকেট পাননি। তবে অভিযুক্ত টেস্টে সেঞ্চুরি করা শ্রেয়স আয়ারকে নিয়ে উচ্ছ্বসিত কপিল। সেঞ্চুরি করে দলকে কঠিন পরিস্থিতি থেকে বার করে এনেছেন শ্রেয়স। কপিল বলে দিলেন, "অভিযুক্ত কোনও তরফে ব্যাটসম্যান সেঞ্চুরি করা মানে ক্রিকেট ঠিক দিশাতেই এগোচ্ছে। ওর মতো ব্যাটসম্যানই এখন দলে প্রয়োজন। চার-পাঁচ বছর অপেক্ষা করতে হয়েছে টেস্ট খেলার জন্য। মিডল অর্ডারে দলের জন্য গুরুত্বপূর্ণ সদস্য হয়ে উঠতে পারে কোচের থেকে এ রকমই সাহসী সিদ্ধান্ত আশা করেন কপিল। তিনি মনে করেন, ক্রিকেটার ড্রাবিডের চেয়েও বেশি সফল হবেন কোচ ড্রাবিড। তাঁর প্রতিক্রিয়া, "ও খুব ভাল ছেলে। এটাই সবচেয়ে বড় গুণ। ক্রিকেটার হিসেবে ওর চেয়ে ভাল রেকর্ড ক'জনের আছে? বলতে দ্বিধা নেই, কোচ হিসেবেও অনেকের চেয়েই ভাল করবে।" তবে কোচ ড্রাবিডকে

শেষ চারে ফের শেষ সিন্ধু-যাত্রা

ইন্দোনেশিয়া ওপেনের সেমিফাইনালেই শেষ হয়ে গেল পি ডি সিন্ধুর অভিযান। টোকিও অলিম্পিকে ব্রোঞ্জজয়ী তারকা হারলেন তাইল্যান্ডের রাতচানক ইস্তাননের বিরুদ্ধে। ম্যাচের ফল ১৫-২১, ২১-১৯, ২১-১৪। সিন্ধুর হারের দিনেই ছেলেদের ডাবলস সেমিফাইনাল থেকে বিদায় নিয়েছে সাত্বিক সাই রাজ রনকিরেড্ডি এবং চিরাগ শেটি জুটিও টোকিও অলিম্পিক্স থেকে ফেরার পরে তিনটি আন্তর্জাতিক প্রতিযোগিতায় অংশ নিয়েছেন সিন্ধু। তিন ক্ষেত্রেই তাঁর লড়াই শেষ হয়ে গেল শেষ চারে। অস্ট্রেলিয়ার ফরাসি ওপেন, গত সপ্তাহে ইন্দোনেশিয়া মাস্টার্স এবং এ বার ইন্দোনেশিয়া ওপেন থেকে খালি হাতেই ফিরতে হচ্ছে তাঁকে। ৫৪ মিনিটের লড়াইয়ে প্রতিযোগিতার তৃতীয় বাছাই সিন্ধু প্রথম গেম জিতলেও, সেই ছন্দ ধরে রাখতে পারেননি বাকি দুই গেমের। বিশ্বের সাত নম্বর খেলোয়াড় সিন্ধু এই নিয়ে শেষ দু'বারের সাক্ষাতই রাতচানকের বিরুদ্ধে হারলেন। যদিও গুরুটা ভালই করেছিলেন তিনি। প্রথম গেম ৮-৩ এগিয়ে গিয়েছিলেন। রাতচানক পাল্টা লড়াই করে একসময় ৯-১০ করেও ফেলেছিলেন। কিন্তু টানা পয়েন্ট জিতে প্রথম গেম জেতেন সিন্ধু। দ্বিতীয় গেম শুরু থেকেই পাল্টা আক্রমণে যান রাতচানক। ১১-৭ এগিয়ে থাকার পরে পরের ১১ পয়েন্টের মধ্যে ৯ পয়েন্ট তুলে নিয়েই দ্বিতীয় গেম সমতা ফেরান। শেষ গেমের মুখে ১১-৬ পিছিয়ে পড়ার পরেই একাধিক ভুল করে রাতচানকের কাজ আরও সহজ করে দেন সিন্ধু। ছেলেদের ডাবলসেও শূন্য হাতে ফিরতে হচ্ছে ভারতকে। সেমিফাইনালে সাত্বিক-চিরাগ জুটি ১৬-২১, ১৮-২১ হারে শীর্ষবাছাই, ইন্দোনেশিয়ার মার্কাস ফের্নান্দিস গিদেয়োনে এবং কেভিন সঞ্জয় সুকামুলজো জুটির বিরুদ্ধে।

সৃষ্টির প্রেরণায় নতুন প্রতিশ্রুতি

উন্নত মুদ্রণ

সাদা, কালো, রঙিন
নতুন ধারায়

রেণ্বো প্রিন্টিং ওয়ার্কস

জাগরণ ভবন, (লক্ষ্মীনারায়ণ মন্দির সংলগ্ন), এন এল বাড়ি লেইন
প্রভুবাড়ী, বনমালীপুর, আগরতলা, ত্রিপুরা পশ্চিম - ৭৯৯০০১
ফোন - ০৩৮১-২৩৮ ৪৯৮৪
ই-মেল : rainbowprintingworks@gmail.com



রবিবার ভোট গণনার পর পুর নিগমের নির্বাচনে জয়ী প্রার্থী দীপক মজুমদারকে নিয়ে বিজেপি কর্মীদের উল্লাস প্রদর্শন। ছবি নিজস্ব।

দুশণের জেরে ঘন খোঁয়ায় ঢেকেছে জাতীয় রাজধানীকে

নয়াদিল্লি, ২৮ নভেম্বর (হিস) : ফের দুশণের বাড়বাড়ন্ত রাজধানী দিল্লি ও তার সংলগ্ন এলাকায়। গত কয়েক দিনে দিল্লিতে দুশণের মাত্রা একটু কম থাকায় ধীরে ধীরে ছন্দে ফিরছিল স্বাভাবিক জনজীবন। কিন্তু রবিবার সকাল থেকেই ঘন খোঁয়াশায় ঢেকে রাজধানী। সিস্টেম অব এয়ার কোয়ালিটি অ্যান্ড ওয়েদার ফোরকাস্টিং অ্যান্ড রিসার্চ (এসএএফএআর)-এর তরফে জানানো হয়েছে, সকাল সাড়ে সাতটাতেই দিল্লিতে একিউআই (এয়ার কোয়ালিটি ইনডেক্স) বা বায়ুদুশণের মাত্রা ছিল ৩৮৬। যা 'খুব খারাপ' শ্রেণির মধ্যে পড়ে। পিছিয়ে নেই দিল্লি সংলগ্ন বাকি দুই শহর গুরুগ্রাম আর নয়ডাও। আজ সকালে এই দুই জায়গাতেও একিউআইয়ের মাত্রা ছিল যথাক্রমে ৩৫৫ এবং ৩৯১। আবহবিজ্ঞানী ও পরিবেশবিদেরা জানাচ্ছেন, দিল্লির যা পরিষ্কৃতি তাতে শহরবাসীদের স্বাস্থ্যের উপরে ভয়ঙ্কর খারাপ প্রভাব পড়তে চলেছে। বাড়তে পারে শ্বাসকষ্টও। অন্তত আগামী দু'দিন দিল্লির আবহাওয়া এমন খারাপই থাকবে বলে সতর্কতা জারি করা হয়েছে।

বিকল্প জাতীয় সড়কে টায়ার জ্বালিয়ে স্থানীয়দের অবরোধ

নিজস্ব প্রতিনিধি, চুড়াইবাড়ি, ২৮ নভেম্বর। রাজ্যের বিকল্প জাতীয় সড়কে টায়ার জ্বালিয়ে স্থানীয়দের অবরোধ। বিকল্প জাতীয় সড়কের জোরঝেরি চেকপোস্টে বাতুল বোঝাই গাড়ি আটক করে স্থানীয়দের বিক্ষোভ। টায়ার পুড়িয়ে জেলা শাসকের বিরুদ্ধে ক্ষোভ। মূলত করোনা অভিযানের ফলে করোনা বিধির নামে বিকল্প জাতীয় সড়কটি বন্ধ করে রাখা ছিল। উত্তর জেলার জেলা শাসক দিয়ে আনুশূল্যে দেয়াছিল সকাল আটটা থেকে বিকাল চারটা পর্যন্ত বিকল্প সড়ক দিয়ে শুধুমাত্র যাত্রীবাহি গাড়ি চলেবে।

এলাকার মানুষ প্রায় চার ঘণ্টা টায়ার জ্বালিয়ে বিক্ষোভ প্রদর্শন করেন ঘটনাটি চারই হতেই ছুটে আসেন কদমতলা থানার ওসি কৃষ্ণধর সরকার সহ সানীয় ব্লক নেতৃবৃন্দ। তারা ঘটনাস্থলে এসে সোমবার সানীয়দের মধ্য থেকে গাড়ির জন্য একটি অর্ডার ইস্যু করেছেন বলে অভিযোগ।

বিষয়টির নিষ্পত্তি করবেন বলে আশ্বাস দিলে প্রত্যাহার হয় অবরোধ। তবে অভিযোগ উঠেছে, জেলাশাসক সরকারি কাজের জন্য কিছু টিকাদারকে সুবিধা এখতিয়ে দিতে একাজ করছেন। পাশাপাশি বাতুল গাড়ি গুলির ছিলো ওভার লোড। মুখ্যমন্ত্রীর নির্দেশে চুড়াইবাড়ি চেকপোস্ট দিয়ে ওভারলোডের লরি যেতে হলে নুন্যতম বাইশ হাজার টাকা জরিমানা দিতে হবে। আর বিকল্প জাতীয় সড়কের ক্ষেত্রে কেন ছাড় পুড়ি সড়কে কি দুই আইন। তবে এলাকাবাসী এই সড়কটি পুনরায় চালু করার জোরালো দাবী রেখেছেন তবে সকাল আটটা থেকে বিকাল চারটা পর্যন্ত একটা নির্দিষ্ট সময়ের জন্য একটা জাতীয় সড়ক খুলা রাখা যায় না সেসইল টায়ার, এম বি আই, ফরেস্ট গেইট না বসিয়ে কিভাবে একটা বিকল্প জাতীয় সড়ক দিয়ে গাড়ি অবাধে চলেবে।

কেন্দ্রীয় সরকার আদিবাসীদের গুণগত শিক্ষার মানোন্নয়নে বিভিন্ন পরিকল্পনা নিয়েছে : কেন্দ্রীয় মন্ত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৮ নভেম্বর। খোয়াই মহকুমার বেলছড়া হাইস্কুল মাঠে আজ প্রথম আদিবাসী মহাসভা অনুষ্ঠিত হয়। অল আদিবাসী স্টুডেন্টস অ্যাসোসিয়েশন অব ত্রিপুরার উদ্যোগে আয়োজিত এই মহাসভার উদ্বোধন করেন কেন্দ্রীয় আদিবাসী বিষয়ক মন্ত্রী অর্জন মুণ্ডা। অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন জনজাতি কল্যাণমন্ত্রী মেবার কুমার জমতিয়া বলেন, রাজ্যের উদ্বোধন করেন কেন্দ্রীয় আদিবাসী বিষয়ক মন্ত্রী অর্জন মুণ্ডা বলেন, কেন্দ্রীয় সরকার আদিবাসীদের গুণগত শিক্ষার মানোন্নয়নে বিভিন্ন পরিকল্পনা নিয়েছে। সেই লক্ষ্যে দেশের আদিবাসী অধ্যুষিত প্রত্যেকটি ব্লকে একটি করে একলবা রেসিডেন্সিয়াল বিদ্যালয় স্থাপনের উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। চলতি বর্ষে এই পরিকল্পনায় দেশে ৪৬৩টি একলবা রেসিডেন্সিয়াল বিদ্যালয় স্থাপনের মরি দেওয়া হয়েছে। অনুষ্ঠানে কেন্দ্রীয় আদিবাসী বিষয়ক মন্ত্রী শ্রীমুণ্ডা আরও বলেন, আদিবাসী সমাজের চিরাচরিত কৃষ্টি ও সংস্কৃতির বিকাশের পাশাপাশি স্বাস্থ্য পরিষেবা, পানীয়জলের সুযোগ সম্প্রসারণ, বনায়িকার আইনে জমির পা-৭ বিতরণ

ও সার্বিক বিকাশে অগ্রাধিকার দিয়েছে। তিনি বলেন, আদিবাসীদের অধিকার সুনিশ্চিত করতে গুরুত্ব আরোপ করা হয়েছে। অনুষ্ঠানে জনজাতি কল্যাণমন্ত্রী মেবার কুমার জমতিয়া বলেন, রাজ্যের জনজাতিদের কল্যাণে কেন্দ্রীয় ও রাজ্য সরকার বিভিন্ন পরিকল্পনা নিয়ে কাজ করছে। জনজাতিদের আর্থ সামাজিক মান উন্নয়ন ও শিক্ষার বিকাশকে অগ্রাধিকার দেওয়া হয়েছে। অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন খোয়াই জিলা পরিষদের সভাপতি জয়দেব দেববর্মী, বিধায়ক প্রশান্ত দেববর্মী, বাউখণ্ড ভারত মুণ্ডা সমাজের সভাপতি সুশীল পাহন, সোমা সিং মুণ্ডা, ওড়িশা ভারত মুণ্ডা সমাজের সভাপতি রবীন্দ্র সিং মুণ্ডা, এশিয়া ইয়ং ইন্ডিয়ানস পিপলস নেটওয়ার্ক (ফিলিপাইন)-র সভাপতি ডা. মিনাক্ষী মুণ্ডা প্রমুখ। অনুষ্ঠানে স্বাগত বক্তব্য রাখেন অল আদিবাসী স্টুডেন্টস অ্যাসোসিয়েশন অব ত্রিপুরার সদস্য এইচ মুণ্ডা। আদিবাসী মহাসভা উপলক্ষে বেলছড়া হাইস্কুলে মার্চ সরকারের বিভিন্ন দপ্তর ও স্বসহায়ক দলের মোট ১১টি প্রদর্শনী মণ্ডপ খোলা হয়।

পুর ও নগরে বিজেপি প্রার্থীদের জয়ী করায় ভোটারদের ধন্যবাদ জানালেন কেন্দ্রীয় প্রতিমন্ত্রী প্রতিমা ভৌমিক

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৮ নভেম্বর। আগরতলা পুরনিগম এবং রাজ্যের অন্যান্য ১৩ টি পুর পরিষদ ও নগর পঞ্চায়েতে শাসক দল বিজেপির বিপুল জয়ে গণদেবতাদের ধন্যবাদ জানিয়েছেন রাজ্যের শিক্ষামন্ত্রী রতন লাল নাথ এবং কেন্দ্রীয় প্রতিমন্ত্রী প্রতিমা ভৌমিক। পুরভোটে দলীয় প্রার্থীদের বিপুল জয়ে প্রতিক্রিয়া ব্যক্ত করতে গিয়ে

শিক্ষামন্ত্রী রতন লাল নাথ বলেন দলীয় নেতা-কর্মী সমর্থকরা আনন্দ উৎসব করবেন। কিন্তু তাদের সতর্ক থাকতে হবে। নিজেদের আনন্দ-উল্লাস যাতে অন্যদের কোনো ধরনের নিরানন্দ না হয় সেদিকে নজর রাখতে হবে। জয়ী প্রার্থীদের প্রতি আহ্বান জানিয়ে রতন বাবু বলেন তাদের প্রত্যেককে সঠিকভাবে দায়িত্ব পালন করতে হবে। নির্বাচনের আগে জনগণকে

জয় জগদ্বন্ধু হরি জয় শ্রী গুরুদেব

**মহানাম সম্প্রদায়ের সর্বভারতীয় সভাপতি শ্রীমৎ উপাসকবন্ধু ব্রহ্মচারী
মহারাজজীর ত্রিপুরায় পরিক্রমা সূচী নিম্নরূপ।
তাং- ৬ই ডিসেম্বর, ২১ ইহতে ১৬ই ডিসেম্বর, ২১**

অনুষ্ঠান সূচী-
৬/১২/২১ সকাল ৯টা৩০মিনিটে আগরতলা শ্রীশ্রী মহানাম অঙ্গনে আগমন।
সন্ধ্যা ৫টা ৩০মিনিটে ভাগবত পাঠ।
৭/১২/২১ ইহতে ৯/১২/২১ শ্রীশ্রী মহানাম অঙ্গন, তেলিয়ামুড়া।
সকালে দীক্ষাদান। সন্ধ্যা ভাগবত পাঠ।
১০/১২/২১ শ্রীশ্রীমহানাম অঙ্গন, আগরতলা।
সন্ধ্যা ৫টা ৩০মিনিটে ভাগবত পাঠ।
১১/১২/২১সকালে দীক্ষা দান। (শ্রীশ্রী মহানাম অঙ্গন, আগরতলা)
১১টা যোগেন্দ্রনগর। স্বর্গীয় রাখাল চন্দ্র রায় মহোদয়ের বাসভবনে ভাগবত পাঠ ও ভোগারাগ।
১২/১২/২১ও ১৩/১২/২১ অমরপুর। শ্রী নন্দন সাহা মহোদয়ের বাসভবনে অবস্থান, দীক্ষা দান ও সন্ধ্যায় ভাগবত পাঠ।
১৪/১২/২১ উদয়পুর। শ্রী শত্ৰু নাথ সাহা মহোদয়ের বাসভবনে অবস্থান ও সন্ধ্যায় ভাগবত পাঠ এবং ১৫/১২/২১ দুপুরবেলা ভোগারাগ।
১৫/১২/২১সন্ধ্যা ৫টা ৩০মিনিটে ভাগবত পাঠ। শ্রীশ্রী মহানাম অঙ্গন, আগরতলা।
১৬/১২/২১ সকালে দীক্ষাদান। (শ্রীশ্রী মহানাম অঙ্গন, আগরতলা)
অপরূহে কোলকাতায় প্রত্যায়ন।

বিদ্র: যারা দীক্ষা গ্রহণ করতে ইচ্ছুক
তারা শ্রীশ্রী মহানাম অঙ্গন আশ্রমে নাম
নথিতকৃত করুন।
মোবাইল নম্বরঃ ৯৪৩৬১২২৪৪৩০/৯৬১২৬০৯০০৬

বিনীত
শ্রী সূদীপ কুমার রায়
সম্পাদক
নি. ক্রি. মহানাম সেবক সংঘ

দুশণের মাত্রা বেড়ে যাওয়ায় সুপ্রিম কোর্টের পরামর্শ মেনে দিল্লিতে নির্মাণকাজ আগামী কয়েক দিনের জন্য ফের বন্ধ করে দেওয়া হয়েছে। দুশণ পরিষ্কৃতির জন্য কয়েক দিন স্কুল-কলেজ বন্ধ রাখার সিদ্ধান্ত নিয়েছিল দিল্লি সরকার। আগামী সোমবার থেকে স্কুল-কলেজ-সহ বাকি শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানে ফের অকলাইনে ক্লাস শুরু হওয়ার কথা। তবে বর্তমান পরিস্থিতিতে সোমবার থেকেও আদৌ অফলাইনে ক্লাস করানো যাবে কি না, তা নিয়ে এখনও অনিশ্চয়তা রয়েছে।

গাড়ি থেকে নামিয়ে শিক্ষককে বেধরক মারধর করল দুষ্কৃতির

নিজস্ব প্রতিনিধি, বিলোনীয়া, ২৮ নভেম্বর। আজ দুপুর বার ঘটিকায় পি আর বাড়ি থানা অধীনে কমলপুর বাজার সংলগ্ন একটি কমান্ডার জিপ এ করে সৌরাঙ্গবাজার থেকে বিলোনীয়া যাওয়ার পথে স্থানীয় কিছু বিজেপির দুষ্কৃতি এক জন শিক্ষককে গাড়ি থেকে নামিয়ে লাঠি দিয়ে আঘাত করে। ফলে তা মাথায় আঘাত করে এবং তার মাথা ফেটে যায়। পরে স্থানীয়রা প্রথমে নিহারনগর নিয়ে গেলে ডাক্তার বিলোনীয়া হাসপাতালে রেফার করে। বিলোনীয়া থেকে গোমতি জেলা হাসপাতালে রেফার করে। জানা গিয়েছে আক্রান্ত ব্যক্তি সিপিএম কর্মকর্তা।

আবারো অসম ত্রিপুরা সীমান্তে আটক বাংলাদেশী নাগরিক

নিজস্ব প্রতিনিধি, চুড়াইবাড়ি, ২৮ নভেম্বর। ফের অসম ত্রিপুরা সীমান্তে অসম পুলিশের হাতে আটক দু'জন বাংলাদেশী নাগরিক শনিবার রাতে অসমের করিমগঞ্জ জেলার অসম ত্রিপুরা সীমান্তের চুড়াইবাড়ি ওয়াচ পোস্টের সম্মুখে নাকা চেকিং চলাকালে মাসুম বিল্লাহ (১৮) ও শেখ বাব্বি (৩৩) নামে দুজন বাংলাদেশী নাগরিককে আটক করে কর্তব্যরত পুলিশ কর্মীরা। এ মর্মে ইনচার্জ মিন্টু শীল জানান, তাদের ওয়াচ পোস্ট সম্মুখে আট নং জাতীয় সড়কের উপর প্রতিদিনের ন্যায় শনিবারেও যথারীতি পুলিশ চেকিং অব্যাহত ছিল। এমতাবস্থায় ত্রিপুরার রাজধানী শহর আগরতলা থেকে ওয়াহাটি অভিমুখে যাওয়া এস-০১-এইচটি-৬২৬৯ নম্বরের

নৈশ বাস চেক গেইট সম্মুখে পৌঁছালে পুলিশ কর্মীরা চেক করেন। তখন উক্ত বাসে থাকা দুজন ব্যক্তি পুলিশের প্রাথমিক জিজ্ঞাসাবাদে কোনো সন্দেহ দিতে পারেনি। এতে পুলিশের সন্দেহ জাগে এবং তাদের পুনরায় জিজ্ঞাসা করলে উভয় যাত্রী বাংলাদেশ থেকে আসার কথা অকপটে স্বীকার করে। এবং তারা জানায় তারা বাংলাদেশের গোপালগঞ্জ জেলার বাসিন্দা ধৃতরা আরও বলে, আখাউড়া সীমান্ত পথে ভারত সীমান্তে প্রবেশ করে আগরতলা আসে। সেখান থেকে শেরওয়ালী নামক নৈশ বাস ধরে ওয়াহাটি যাবার জন্য যাত্রা করে তাদের গন্তব্য সুদূর পশ্চিমবঙ্গ ছিল বলে জানায় ধৃতরা। যদিও তাদের গন্তব্যে পৌঁছার পূর্বে অসম পুলিশ

তাদের আটক করে। রবিবার ধৃতদের করিমগঞ্জ জেলা আদালতে সোপর্ন করা হয় উভয়ে ধৃত দুজনের মধ্যে শেখ বাব্বি ভারতের পশ্চিমবঙ্গে ছিল। বিগত সময়ে সে মাসুম বিল্লাহকে আনতে বাংলাদেশে পাড়ি দেয়। সেখানে সতেরোদিন থেকে পুনরায় মাসুমকে নিয়ে ভারতে প্রবেশ করেছে। এদিকে ঘন ঘন বাংলাদেশী নাগরিক আটকে শঙ্কিত উভয় রাজ্যের সচেতন নাগরিক মানুষ সীমান্ত আখাউড়া সীমান্ত পথে ভারত সীমান্তে প্রবেশ করে আগরতলা আসে। সেখান থেকে শেরওয়ালী নামক নৈশ বাস ধরে ওয়াহাটি যাবার জন্য যাত্রা করে তাদের গন্তব্য সুদূর পশ্চিমবঙ্গ ছিল বলে জানায় ধৃতরা। যদিও তাদের গন্তব্যে পৌঁছার পূর্বে অসম পুলিশ

সিপাহীজলায় পুলিশের হাতে আটক দুই বাইক চোর

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৮ নভেম্বর। পুলিশের হাতে আটক ২ বাইক চোর। বিশালগড় সিপাহী জলা অভয়ারণ্য পার্কের সামনে থেকে পুলিশের হাতে আটক ২ বাইক চোর। ঘটনার বিরোধে জানা যায় রবিবার বিকেলে ৩.৩০ নাগাদ সিপাহীজলা ফার্স গেইটের সামনে থেকে ২ বাইক চোরকে আটক করতে সক্ষম হয় বিশালগড় থানার পুলিশ। দিনের পর দিন বিশালগড় সিপাহী জলা সহ নানা জায়গায় চুরি

ছিনতাই দিন দিন বেড়েই চলেছে। সেই সূত্রপাতকে ধরে বিশালগড় থানার পুলিশ ইন্সপেক্টর বিজয় দাস বিশাল বাহিনী নিয়ে যৌথ অভিযান চালায় সিপাহীজলা ফার্স গেইট সংলগ্ন এলাকায়। অভিযান চালিয়ে দুই চোর বিশাল হাসেন ও জোসেফ আলীকে আটক করেন। তারা দীর্ঘদিন ধরে চুরির সাথে জড়িত। দিন দুপুরে মানুষের কাছ থেকে ধারালো অস্ত্র দেখিয়ে ছিনিয়ে নিয়ে যায় বাইক

সহ নগদ টাকা পয়সা। সেই সূত্র ধরেই বিশালগড় থানার পুলিশ ২ কুখ্যাত মাস্টারমাইন্ডকে আটক করতে সক্ষম হয়। তাদেরকে মেডিকেল টেস্ট করানোর জন্য নিয়ে আসা হয় মহকুমা হাসপাতালে। তাদের বিরুদ্ধে প্রশাসন আইন অনুযায়ী ব্যবস্থা নেবে বলে জানান পুলিশ। তাদের সাথে আরো বেশ কয়েকজন এর মূল্যে কোতো পারে বলে সূত্রের খবর।

২৪ ঘণ্টায় দেশে একলাফে বাড়ল করোনা মৃতের সংখ্যা, টিকা পেলেন ১২১ কোটি

নয়াদিল্লি, ২৮ নভেম্বর (হিস) : দেড় বছরের বেশি সময় অতিক্রান্ত। এখনও বিদায় নেয়নি মারণ করোনা ভাইরাস। আর তারই মধ্যে এবার মাথাচাড়া দিয়েছে নয়া প্রজাতি ওমিক্রন। অতি শক্তিশালী এই স্ট্রেন নিয়ে উদ্বিগ্ন গোটা বিশ্ব। যা নিয়ে ভারতেও নতুন করে হেঁচকি শুরু হয়েছে। এরই মধ্যে স্বাস্থ্যমন্ত্রকের পরিসংখ্যান নতুন করে চিন্তা বাড়াল। সংক্রমণ নিয়ন্ত্রণে থাকলেও গত ২৪ ঘণ্টায় একলাফে অনেকটা বৃদ্ধি পেল দেশের মৃতের সংখ্যা।

২৪ ঘণ্টায় দেশে ৮ হাজার ৭৭৪ জন করোনা আক্রান্ত হয়েছেন। যা গতকালের তুলনায় সামান্য বেশি। আর তারই মধ্যে একে কেরলের কোভিড গ্রাফ। এদিকে কর্ণাটকের মেডিক্যাল কলেজে করোনা আক্রান্তের সংখ্যা ছাড়াল তিনশোর গণ্ডি। অন্যান্য রাজ্যে অবশ্য রাশ টানা গিয়েছে সংক্রমণে। তবে মারণ ভাইরাসে গত ২৪ ঘণ্টায় দেশে প্রায় হারালেন ৬২১ জন। যা গতকাল ছিল ৪৬৫। অর্থাৎ এখনও এই ভাইরাস যে মারাত্মক শক্তিশালী, তা নিয়ে কোনও সন্দেহ নেই। এখনও পর্যন্ত করোনায় দেশে মোট মৃতের সংখ্যা ৪ লক্ষ ৬৮ হাজার ৫৫৪ জন।

২৪ ঘণ্টায় দেশে ৮ হাজার ৭৭৪ জন করোনা আক্রান্ত হয়েছেন। যা গতকালের তুলনায় সামান্য বেশি। আর তারই মধ্যে একে কেরলের কোভিড গ্রাফ। এদিকে কর্ণাটকের মেডিক্যাল কলেজে করোনা আক্রান্তের সংখ্যা ছাড়াল তিনশোর গণ্ডি। অন্যান্য রাজ্যে অবশ্য রাশ টানা গিয়েছে সংক্রমণে। তবে মারণ ভাইরাসে গত ২৪ ঘণ্টায় দেশে প্রায় হারালেন ৬২১ জন। যা গতকাল ছিল ৪৬৫। অর্থাৎ এখনও এই ভাইরাস যে মারাত্মক শক্তিশালী, তা নিয়ে কোনও সন্দেহ নেই। এখনও পর্যন্ত করোনায় দেশে মোট মৃতের সংখ্যা ৪ লক্ষ ৬৮ হাজার ৫৫৪ জন।



শ্যাম সুন্দর কোথ জুয়েলার্স গতকাল তথা ২৭ নভেম্বর কলকাতা বোর্ডিং ক্লাবে শারদ সুন্দরীর ৯ তম সংক্রমণ উপস্থাপন করেছেন। "শারদ সুন্দরী" দুর্গাপূজার সময় সবচেয়ে উৎসবমুখর চেহারা মুখের জন্য একটি অভ্যন্তরীণ প্রতিদ্বন্দ্বিতা এবং এই বছর এটি তার ৯তম বছরে চলেছে। এই বছর, শ্যাম সুন্দরী কো জুয়েলার্স - "খুকুমনি"-এর সাথে অ্যাসোসিয়েশন - "শারদ সুন্দরী ২০২১" উপস্থাপন করেছেন।